
Utah State University Utah State University 

DigitalCommons@USU DigitalCommons@USU 

All Graduate Theses and Dissertations Graduate Studies 

5-1972 

Factors Influencing Student-Athletes to Enroll in Utah Colleges Factors Influencing Student-Athletes to Enroll in Utah Colleges 

Garth V. Hall 
Utah State University 

Follow this and additional works at: https://digitalcommons.usu.edu/etd 

 Part of the Medicine and Health Sciences Commons 

Recommended Citation Recommended Citation 
Hall, Garth V., "Factors Influencing Student-Athletes to Enroll in Utah Colleges" (1972). All Graduate 
Theses and Dissertations. 3048. 
https://digitalcommons.usu.edu/etd/3048 

This Thesis is brought to you for free and open access by 
the Graduate Studies at DigitalCommons@USU. It has 
been accepted for inclusion in All Graduate Theses and 
Dissertations by an authorized administrator of 
DigitalCommons@USU. For more information, please 
contact digitalcommons@usu.edu. 

https://digitalcommons.usu.edu/
https://digitalcommons.usu.edu/etd
https://digitalcommons.usu.edu/gradstudies
https://digitalcommons.usu.edu/etd?utm_source=digitalcommons.usu.edu%2Fetd%2F3048&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
https://network.bepress.com/hgg/discipline/648?utm_source=digitalcommons.usu.edu%2Fetd%2F3048&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
https://digitalcommons.usu.edu/etd/3048?utm_source=digitalcommons.usu.edu%2Fetd%2F3048&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
mailto:digitalcommons@usu.edu
http://library.usu.edu/
http://library.usu.edu/


FACTORS I NFLUENCING STUDENT-ATHLETES 

TO E!ffiOLL I N UTAH COLLEGES 

by 

Garth V. Hall 

A thesis submitted in partial fulfillment 
of the requirements for the degree 

of 

MASTER OF SCIENCE 

in 

Health, Physical Education and Recreation 

UTAH STATE UNIVERSITY 
Logan, Utah 

1972 



I 

ACKHOWLEDGMENTS 

Hany persons are responsible for making this study a reality. 

Sincere appreciation and gratitude should be acknouledged& Dr, D. 0 , 

!!elson, chairman of this thesis committee, for his expert ad vice and 

guidance ; Arthur llendini and Ellvert H. Himes, members of the thesis 

committee, for their valuable assistance and encouragement; and the 

athletic directors, coaches , and athletes >rho felt stronGlY enoucrh 

of this problem to assist in mrucing it a reality, 

Personal indebtedness is expressed to those important individuals 

>rho rendered emotional encouragement and support--Chuck Hills, Hho is 

responsible for the topic selection for this study, and H. B. Hunsaker 

for his skillful direction in the field of Physical Education, To my 

parents , 11r . and l·lrs. Vaughn L, Hall , I must declare appreciation for 

their untiring encouragement and guidance in my life. Finally, 

sincere love a nd appreciation to my Hife , Sharon , for her continuous 

help and support. 

Garth V, Hall 



TABLE OF CONTENTS 

I NTRODUCTIOH AND STAffi·IENT OF PROBLEM 

I ntroduction 
Statement of the Proolen 
Delimitations of the Problem 

ICVB':I OF HELATED LI TI:RATURE 

General Studies 
Studies of Institutions I ncluded in 

·this Investigation 

PROCSDUR3 

Subjects 
General Procedure 

A::ALYSIS OF DATA 

i1esul t s and Di scussion 
Characteristics of Sampl e Surveyed 
Specific Knot<ledge of Athletic ?rogt"ams 

and Institutions 
Opinions of A thlctic Progt"ams and 

Institutions 
General Factors 
:1ecrui tine Tcchni'!.ues 

SUi·ll·WW AiiD COi!CLUSIOliS 

Summary 
Conclusions 
Recommendations 

LI 'J:'E::lATURE CI'i'E:D 

APP~iDIX 

VITA 

Pa.ge 

1 
2 
3 

4 

4 

8 

11 

11 
11 

13 

13 
13 

21 

.51 
7.5 

111 

146 

146 
1.50 
1.5 1 

1.52 

153 

160 



LIST OF TABL!:S 

Table 

1. Hhen you were contacted regarding an athletic 
financial aid you were __ , 

2 . Hm1 many athletic financial aids were you 
offered? 

3, In Hhich sport Here you given your athletic 
financial aid? 

4 , \·!hat is the mai n source of financial support 
of this institution? 

5, \·!hat is the size of this university? 

6, How far is the school from your home tmm? 

7, In what t ype of housing can you live at this 
institution? 11a.rk as many as necessary, 

8 , How >as this institution's academic calendar 
divided? 

9, 'das this institution a member of an athletic 
conference? 

10, Uas your major field of study considered to 
be exceptionally strong at this school? 

11. lvere you informed that there ;rere fraternities 
on campus? 

12, Did you have the choice of living on campus 
or off campus? 

13, How would you rate this school' s total 
facilities? 

14, How Hould you rate the athletic facilities 
at this institution? 

15. How would you evaluate the reputation of 
this institution's athletic program? 

16, How would you rate this institution academically? 

Page 

14 

17 

19 

22 

26 

31 

35 

40 

42 

45 

47 

49 

52 

57 

61 

66 



Tabl e 

17. Did you consider the football (basketball, 
etc. ) schedules challenging a~ attractive 
as far as competition and travel >rere 
concerned? 

18, Did you feel you would have a better 
opportunity of being contacted and playing 
professional athletics by attending this 
school? 

19. If you had the same Financial Aid o~~ortunities 
repeated would you still make the same 
selection? 

20. Did you feel you have been treated fairly 
by t his school? 

21. i·.'hat type of Financial Aid were you offered? 
Hark as many as necessary, 

22, Hhich single individual had the most influence 
on your decision about which Financial Aid 
offer to accept? 

23 . Hhere did you obtain the most helpful 
information about this ins titution? 

24. At this institution could you have participated 
in more than one sport? 

25 , \iere academic tutors available for you? 

26. lias this institution the only one whose 
academic standards you could meet for entrance? 

27, H01; much influence did the geographic area in 
which the university was located have on your 
decision? 

28, How much did the climate in the area influence 
your decision? 

29. How much influence did the available outdoor 
recreation in this area have on your decision? 

30, How much did the social life at this 
institution influence your decision? 

31. How much influence did the athletes at this 
school have on your decision? 

Page 

71 

73 

76 

78 

80 

85 

90 

95 

97 

100 

102 

105 

107 

109 

112 



Tabl e 

)2 . '1/hen Here you first contacted by a representative 
of your institution regarding athletic 
financial aid? 

J3 , ~ow many contacts by mail did you receive from 
re~esentatives of your athletic department? 

34. How many personal visits did you have from 
your athletic coaches? 

35. Hol{ many times did the head coach personally 
visit you? 

36. HoH many times did your athletic coaches 
contact you by telephone? 

37. Did a school representative help you to 
secure a summer job? 

38 . Did you visit this campus before accepting 
the Financial Aid? 

39, If you did visit this campus prior to accepting 
Financial Aid, during what part of the year 
was it? 

Page 

114 

119 

124 

128 

133 

137 

140 

142 



ABS'rnACT 

Factors Influencing Student-Athletes 

To Enroll in Utah Colleges 

Garth V. Hall, Haster of Science 

Utah State University, 1972 

Hajor Professor: Dr, Dale 0 , llelson 
Department: Health, Physical Education and Recreation 

The specific factors that influence student-athletes to enroll in 

Utah colleges were studied at Utah State University, Iieber State 

College, University of Utah, Westminster College, Brigham Young 

University, a.nd College of Southern Utah, 

The intercollegiate sports surveyed were football, basketball, 

track and field, wrestling, and baseball, 

Factors influencing student-athletes to attend certain institutions 

varied :f'rom one athlete to another. Academic programs, level of compe-

ti tion, amount of financial aid, reputation of the athletic programs 

and institutions, as well as general facts of the programs were 

evaluated prior to selecting certain financial aid a;~s. 

Recruiting coaches were found to be very influential on the 

student-athletes and were r esponsible for dispensing the most helpful 

information to them . 

Most s tudent-athletes were receiving some f inancial aid and were 

actively recruited by representatives of athletic departments. 

(167 pages) 



INTRODUCTION AND STATEMENT OF THE PROBLEl'l 

Introduction 

Since the first intercollegiate boat race, between Yale and 

Harvard in 1852, competitive athletics in colleges and universities 

in the United States have shown phenomenal growth (13). 

From 1852 until the turn of the twentieth century undergraduates 

managed the college sports program. The period was characterized by 

an explos ion of the athletic program. This led eventually to a chaotic 

situation marked by emphasis on financially successful spectator 

sports, and extensive player recruiting. Athletes were openly 

recruited and it was easy to transfer from one college to another (14). 

During this period colleges and universities recognized their 

common interests and began to form associations to legislate their 

needs. The Intercollegiate Association of Amateur Athletics in America 

was founned in 1875, the Intercollegiate Football Association in 1876, 

the Western Conference ("Big Ten") in 1895, and the Intercollegiate 

Athletic Association of the Unit~d States (later called thP. National 

Collegiate Athletic Association) in 1905 (15). 

By 1930, through the efforts of these newly formed associations 

and the work of college faculties, the so -called principle of 

associative activity had been applied to athletics in a manner con­

sistent with the contemporary educational philosophy (14). 

Athletics has been a major part of the educational evolution in 

America since the late 1800s but failed to gain formal acceptance 



until the Educational Polici es Commission made a statement of the 

contribution athlet ics made to the total educational program in 

1954 (1 0) , 
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Intercollegiate athletics has evolved as an accepted facet of 

modern education. It has been scruitinized by its critics and 

supported by its proponents , The philosophies , regulations and 

attitudes have changed drastically in a little less than a century. 

One factor has remained relatively constant, the active recruitment 

of student-athletes, 

Techniques used to persuade student-athletes to enroll in specific 

i nstitutions are as numerous as the coaches that use them. Various 

general methods of proselyting prospective athletes have been defined 

a s per sonal vis itations by coaches , correspondence, telephone contacts, 

athlete vis itations to campuses and various financial aid awards, Many 

prac tices have been declarPd i l legal by ~overning bodies such as 

improper inducement, limits on visitations, tryouts, and gifts (11), 

The emphasis on athletic programs and the importance of securing 

quality athletes has demanded the isolation and identifi cation of 

factor s influencing s tudent-athletes to enroll in certain colleges or 

universities . 

Statement of the Problem 

The purpose of t his investigation was to determine the factors 

that influenced student-athletes to enroll in Utah colleges• Utah 

State University, University of Utah, Brigham Young University, Weber 

State College , Westmins ter College , and College of Southern Utah, 



The specific objectives of the study were to determine: 

1. The specific knowledge s tudent-athletes had of the institution 

prior to enrollment. 

2 . The opinions student-athletes had of the ins titution in which 

they enrolled. 

) , The influence certain factors (financial aid award , social 

life , campus vi sitation , climatic and geographic location, etc. ) had 

on the decision of a student-athlete to enroll at a particular 

insti tution, 

4. Recruiting technique s used and the influence they have on 

s tudent-athletes prior to enrollment. 

Delimitations of the Problem 

The study was limited to 354 s tudent-athletes enrolled in the 

above named Utah colleges . They represented five intercollegiate 

sports : (a) football, (b) basketball, (c) track and field, 

(d) wrestling , a nd (e ) baseball. 

The t esting was limited to available athletic teams at the vari ous 

institutions , Football and basketball were surveyed at five of the 

3 

six school s in the s tudy, Four schools were included in the track and 

field survey , while baseball was surveyed from two school s and wrestling 

from one. 

The questionnaire consisted of thirty-ni ne questions. A rating 

scale was included for thirty-five of the que s tions on how much 

influence certain factors persuaded a student-athlete's decision to 

enroll in a particular college. 
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REVIEW OF RELATED LITERATURE 

The related literature has been classified into the following 

areas : 

A, General studies, 

B, Studies of institutions included in this investigation, 

General Studies 

There has always been concern for the factors which influence 

students to enroll in institutions of higher learning. There have 

been many studies dealing with students' selection in regard to 

continuing educa tion, No reviewed studies dealt with the student­

athlete as a population, 

Christensen , Cowhi e , and Payne (8), i n a s tudy of high school 

s eniors from three central Utah counties, found t hat s tudents for the 

most part attend a college in the locality of their homes slightly 

more than they would wish . When asked why they had chosen a particular 

college or universi t y , 43 per cent indicated closeness to home or lower 

cos t. The reasons for college choice dimini shed from 27 per cent being 

close to home, 16 per cent less expensive, 15 per cent small size of 

college, 19 per cent scholarship, 10 per cent material taught, 8 per 

cent influence of friends a nd family, and other f actors the remainin~ 

10 per cent of the sample, 

Their study also compared three first-choic e reasons for wanting 

to go to a. part i cular college or university given in November, 1966, 



with three first-choice reasons gi ven in the spring , 1966, by high 

~~h~ol r,raduates enrolling i n institutions of their choice . It wa5 

found that the reasons given early in the year tended to be more ideal, 

and the reason given after they had decided to enroll in a particular 

institution seemed more practical. After the decision had been made, 

57 per cent of the sample felt cost, financial aid, and closeness to 

home were more important than they had been earlier in the year, 

Student profiles constructed by the American College Testing 

Program (7) reaffirmed and clarified that diversity characterizes 

American higher education, This great diversity emphasizes the impor­

tance of selective comparisons, e.g., junior colleges in general 

attract students who are different from those attracted by Ph.D, 

granting institutions, 

The American College Testing Program tested students from 398 

colleges in six geographic locations• West Coast, Rocky Mountain-
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Great Plains, Southwest, Midwest, Southern, and Northeast. The students 

were tested to see what factors were considered in choosing a college 

for enrollment, The factors on the test were divided into four main 

areas: intellectual emphasis (intellectual atmosphere , good faculty, 

and high scholastic standing} , practicality (location , low cost, and 

close to home), advice of others (advice of parents, advice of high 

school teachers, and advice of high school counselor), and social 

emphasis (social opportunities, fraternities or sororities, good 

athletic program, and size), All regions and all level institutions 

showed intellectual emphasis and practicality were the most significant 

areas in choosing a college . Good faculty (61 per cent) was the 



primary reason, followed by high scholastic s tanding (57 per cent ) , 

location (53 per cent), and close to home (41 per cent). 

Level 11 schools or those who only grant bachelors or first-level 

degrees als o considered intellectual emphasis and practicality before 

advice f rom others and social emphasis. The mos t important reason 

was good faculty (62 per cent), followed by high scholastic standing 

(56 per cent), and then locati on (47 per cent). 
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Level IV institutions or institutions offering Doctor of Philosophy 

or equivalent degrees were selected because of good faculty in 66 per 

cent of the cases, followed by high scholastic standing with 65 per cent, 

location with 51 per cent, ~nd finally intellectual atmosphere with 

42 per cent. Again, the areas of intellectual emphasis and practicality 

were of primary importance when choosing an institution with intellectual 

emphas is slightly more important. 

When compared by regions (West Coast, Rockies- Great Plains, 

Southwest, Southern, Midwest, and Northeast ) , the main reasons of choice 

a gain wer e in the areas of intellectual emphasis rather than practicality. 

The specific items did change from one area to another. 

The West Coast tested thirty colleges, 10,943 men, and found 59 

per cent chose a particular ins titution because of location. This was 

followed by good faculty (56 per cent) and closeness to home (52 per 

cent). 

The Mountain-Plains Region, consisting of seventy-five colleges 

and 19 ,491 men, f ound 58 per cent selecting a college because of good 

faculty. This reason was followed by location (51 per cent), and high 

scholas tic s tanding (53 per cent ) . 

In the Southwest Region w\th 24,563 men being tested at seventy­

seven ins titutions it was found that 59 per cent chose a particular 



college because of good faculty. This was fo l lowed by high scholastic 

s tanding (53 per cent) and location (52 per cent) . 

The 44, 316 men at 115 institutions in the Midwest Region gave 

good facu l ty (63 per cent ) as their main reason, followed by high 

scholastic s tanding (60 per cent) and location (53 per cent). 

The Southern Region with fifty-six colleges and 18,656 men tested 

found good faculty (63 per cent ) as the main reason, followed by high 

schola s tic standing (62 per cent) and location (51 per cent). 
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Finally, in the Northeast Region 15,913 men from forty-five 

colleges reported the main reason for their college choice was good 

faculty (62 per cent), high scholastic standing (60 per cent), and 

location (54 per cent). Low cost and close to home were also important, 

In summary, students cite factors in intellectual emphasis and 

practicality as important in choosing a college. 

Students selecting Ph.D. granting institutions gave intellectual 

reasons such as intellectual atmosphere, good faculty, and high scho­

lastic standing more often as factors they considered and less often 

gave practical reasons such as location, cost, and proximity to home. 

In contrast, students at two-year colleges gave intellectual reasons 

less often and practical reasons more often as factors considered in 

choosing a college. 

There appeared to be no differences among levels of institutions 

i n consideration given to the advice of others in choosing a college. 

Students attending different institutional levels appeared similar 

wlth r espect to some factors of social emphasis and dissimilar with 

respect to others. 

Mos t students considered intellectual and practical factor s in 

their choice of college. Students attending two-year colleges considered 



practical factors more, while students attending Ph.D. granti ng 

institutions empha sized intellectual ones . Differ~nces among insti­

tutional levels, factors sub-stnnmed under "advice of others", and 

"social emphasis" were negligible. 

Studies of Institutions Included 

in this Investigation 

A Study of Youth Potential and Youth Opportunity in the State of 

Utah (12) found the important r eason for attennin~ institutions varied 

from school to school. The students were tested on thirteen relative 

reasons for attending a particular institution: lower cost, scholar­

ship, close to home, away from home, favorable social atmosphere, own 

academic ability, reputation for concern with student, advice from 

high school, recommended by family, to be with friends, specific type 

of training program, the academi c r eputation of the f aculty. 

The ">ChooJ 11T'age constructed frmn t.he impor t.:1nce ratios t l'!sted 

found the most relatlve important reason at t h"' Uni versity of Ut"h 
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was academic reputation of the facul ty ann favorable academic atmosphere, 

The least relative important reasons were reputation for concern with 

s tudents, favorable social atmosphere, and away from home. 

At Brigham Young University the most relative important reasons 

were favorable social atmosphere and f avorable academic atmosphere. 

The least relative important reasons were own academic ability , 

academic reputation of the faculty, and specific type of training 

program. 

Students a t Weber State College indicated thl'! most relative 

important reasons were own academic ability and recommendation by 



f amily, The least relative important reasons were favorable social 

atmospher e , reputation of the faculty , and to be away from home , 

Utah State University students felt the most relative i mportant 

reasons were being away from home, to be with friends, and recommenda­

tlon by f amily. Least relative important reasons showed academic 

reputation of faculty and specific type of training program, 

9 

At the College of Southern Utah the most relative important reasons 

were away from home, to be with friends, reputation for concern with 

students , and own academic abili ty. Students felt the least relative 

important reasons were academic reputation of faculty and favorabl e 

academic atmosphere. 

At Westminster College s tudents indicated the most relati ve 

i mportant r ea sons were reputation for concern for students, academic 

reputation of faculty,and favorable academic atmosphere. The least 

relative important reasons were to be a way from home, to be with 

friends , and recommendation by family. 

The American College Testing Program class profile of the 

freshman cla ss from Brigham Young University (1) indicates students 

selected the school mainly because of the intellectual reputation. 

Sixty- five per cent of the students felt a good faculty was the primary 

reason for choosing Bri gham Young University, Intellectual atmospher e 

and high school standards (62 per cent) were the next important 

rea sons , while social opportunities (61 per cent) was a very close 

third choice. 

The College of Southern Utah American College Testing Program 

freshman profile (2) showed that the students selected the institution 

based upon good facul t y (54 per cent), high school s tandards (43 per 

cent), and then social opportunities {42 per cent), Again, the 



academic reputation of the school was the biggest area of basis of 

sel ection . The only other area considered to a significan t level 

was in the area of social climate. 

The University of Utah Freshman class of 1968-69 was mainly 

influenced by intellectual reputation and practical factors. Sixty 

per cent of the students chose the University of Utah because of good 

faculty, Other factors prominently considered were location in 51 

per cent of the cases and special curriculum, 48 per cent. These were 

followed closely by closeness to home, 45 per cent, and social oppor­

tunities, 40 per cent. Again, intellectual reputation was the single 

most important area, but consideration was also given to practicality 

and social climate , 

The major factors which influenced s tudents to enroll at Utah 

State University (4) were the reputation of the faculty and special 

curriculum, its location, and available social opportunities. Once 

again, the academic reputation of the school was the most important 

area for sel ection with good faculty (58 per cent) as the most 

important factor, while 52 per cent of the students felt special 

curric ulum was the next important item and location and social 

opportunities (41 per cent) were of significant consideration. 

The American College Testing Program class profile for Weber 

State College (5) showed that 59 per cent chose the school because 

of its good faculty , The location was important to 58 per cent of 

the students, and 56 per cent selected Weber State because it was 

close to home . Although not the most important factor, students at 

Weber State felt very strongly about the area of practicality in the 

location and closeness of the school to the student. 
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PROCEDURE 

Subjects 

The sample consisted of student-athletes attending colleges in 

the state of Utah: Utah State University, University of Utah, 

Brigham Young University, Westminster College , Weber State College, 

and College of Southern Utah. 

The subjects were selected from the following intercollegiate 

spor t s : football, basketball, track and field, wrestling , and 

baseball. They represented freshman, sophomore, junior, and senior 

classes. 

Ceneral Procedure 

A questionnaire was constructed under the direction of Dr. Dale 

0. Nelson of Utah State University. Personal interviews with former 

athletes and coaches regarding factors important in influencing school 

choice were listed and used as guid.elines in developing the question­

naire. 

11 

A formalized questionnaire was then sent to the athletic directors 

of the school s included in the study for their approval and recommenda­

tions. After adjustments, the revised questionnaire was administered 

to a control group to determine its validity, A final copy of thirty­

nine que s tions dealing with factors influencing student-athletes to 

attend a particular institution and a rating scale to determine how 



much infl uence each factor tested had on the student-athlet e ' s choice 

wsc~¢led. 

A copy of the questionnaire used is found in the Appendix. 

The questionnaire was administered by the chief investigator to 

the athletic teams at the member i nstitutions. 

12 



ANALYSIS OF DATA 

Results and Discussion 

The data from the questionnaires have been divided into five 

areass (a) characteristics of sample surveyed, (b) specific knowledge 

of athletic programs and institutions, (c) opinions of athletic 

programs and institutions, (d) influence of general factors, and 

(e) influence of recruiting techniques. 

13 

A discussion of each question is followed by two tables containing 

the results from each sport and each school, Questions one through 

three are divided into number ann p~r cent of each response and number 

and per r.P~t of totals . Questio~s four through thirty-nine also have 

two tables, with responses for each sport and each school . The number 

and per cent of each re sponse and total responses are divided into 

four areas of influence (great influence , some influence, little 

influence, and no influence). F1nally, each table has a number and 

per cent of the total sample. 

Characteristics of Sample Surveyed 

Question 1. When you were contacted re~ding an athletic financial 
aid you weres (a) high school senior, (b) junior college student, 
(c) other. 

The 354 s tudent-athletes surveyed were contacted regarding 

financial aid while in high school in 63 per cent of the cases. 

Twenty-two per cent were in junior college, and 15 per cent were 

contacted at some other time, 8i~ht per cent were never actually 



TABLE 1 .--When you were contacted regarding an athletic financial aid you were 

-
School 

A B c D E F Totals 
Answer No.% No, ~ No. ~ No, ~ No. J No. J No. ~ 

a, High School Senior 65 16 36 9 84 23 17 5 13 4 9 3 224 63 

b. Junior College student 20 6 29 8 11 3 0 0 1 1 17 -1 78 22 

c. Other 14 4 10 3 12 4 9 3 1 1 6 2 _g .Jj 

354 100 

,_.. .,. 



TABLE 1a.--When you were contacted regarding an athletic financial aid you were ----

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field 

Answer No. ~ No. ~ No. ~ No. ~ 

a. High School Senior 142 4Q 2B 8 9 3 31 9 

b. Junior College Student 65 18 5 1 1 1 4 1 

c. Other 28 8 7 2 2 1 12 3 

Baseball 
No. ~ 

14 4 

3 1 

3 1 

Totals 
NO:-""% 

224 63 

?8 22 

_g ...15. 

354 100 

-"' 



contact ed , and 7 per cent wer e contacted after enrollment in college. 

Four of the institutions i n the s tudy operate a freshman-oriented 

a thletic program. Most student-athletes would ordinarily be contacted 

in hi gh school. 

Quest l.on 2. How many financial aids were you offered? (a) none, 
(b) one, (c) two-fi ve, (d) six-ten, (e) more than ten. 

16 

Student-athle tes were offered two to five financial aid scholarships 

in 49 per cent of the cases ; more than five, 31 per cent; one offer , 14 

per cent; and no offers, 6 per cent. 

It is understandable that so many student-athletes were offered 

a t least two financial aid scholarships with six colleges in the state 

competing for available talent, 

Question , In which sport were you given your athletic financial aid? 
footbal l, (b) basketball, (c) track, (d) wrestling, (e) baseball, 

Student-athletes received financial aid from the football programs 

in 64 per cent of the cases. Football was followed by track and field, 

15 per cent; basketball, 9 per cent; baseball , 8 per cent; and wrestling , 

4 per cent. 

Those that had been awarded financial aids in football also 

participated in othP-r sports in 6 per cent of t he cases, Three per cent 

of the basketball players participated in other sports , while track and 

field and wrestling each had 1 per cent. Baseball had no athletes 

participating in other sports, 

More student-athletes r ecei ve financial assistance from football 

because of the number of participants required, Track and field i s 

the only other sport that may r equire as many participants. Most 

institutions give mi nimal financial assistance to the so-called "minor 

sports," Track and field athletes receiving financial aid in 15 per cent 

of the cases may indicate l ess money tied up with more athletes, 



TABLE 2 .--How many athletic financial aids were you offered? 

- -
School 

A B c 
Answer No.% No. ~ No. ~ No. 

a. None 6 2 7 2 3 1 4 

b. One 12 3 12 J 16 4 4 

c. Tllo-five 44 11 28 8 65 18 15 

d. Six-tm 19 5 13 4 14 4 4 

e. More than ten 15 4 10 3 12 3 1 

D E 
·~ No. ~ No. 

2 0 0 1 

2 1 1 4 

4 8 2 13 

1 4 2 8 

1 2 1 3 

F 
~ 

1 

2 

3 

2 

1 

Totals 
No. % 

21 6 

49 14 

173 49 

63 18 

M ..1.1 

3.52 100 

... 
-.J 



TABLE 2a .--How many athletic financial aids were you offered? 

Fbotball Basketball WresUin~ 
Answer No. t No. ~ No. 

a. None 10 3 2 1 1 1 

b. One 30 8 2 1 3 1 

c. ~-five 110 30 16 4 8 2 

d. Six-ten 47 13 13 3 0 0 

e. More than ten 39 10 4 1 0 0 

Track & Field Baseball 
No. ~ No. ~ 

7 2 1 1 

10 3 4 2 

27 9 12 5 

1 1 2 1 

2 1 0 0 

Totals 
No. ~ 

21 6 

49 14 

173 49 

63 18 

..!!:2 ...J1 

352 100 

.... 
CD 



TABLB :3 .--In lihich sport were you given your athletic financial aidT 

School 
A B c 

Answer No.~ No. % No. % No. 

a. Football 68 18 :36 9 88 22 20 

b. Basketball 5 1 2 1 1 1 4 

c. Track 16 4 10 :3 24 6 0 

d. Wrestling 1:3 4 0 0 1 1 1 

e. Baseball 2 0 20 5 2 1 0 

D E 
% No. % No. 

5 0 0 24 

1 15 4 7 

0 2 1 2 

1 0 0 0 

0 1 1 5 

F 
% 

6 

1 

1 

0 

1 

Totals 
No. % 

2:36 64 

34 9 

54 15 

15 4 

...lQ. ~ 

:369 100 

.... 
~ 



TABLE Ja.--In which sport were you given your athletic financial aid7 

Football Basketball Wrest lin~ 
Answer No. % No. % No. 

a. Football 2)1 62 1 1 1 1 

b. Basketball 5 1 28 7 0 0 

c. Track 7 2 J 1 0 0 

d. Wrestling 5 1 0 0 10 J 

e. Baseball 7 2 J 1 0 0 

Track & Field Baseball 
No. % No. % 

J 1 0 0 

1 0 0 0 

44 12 0 0 

0 0 0 0 

0 0 20 5 

Totals 
No. % 

2)6 64 

34 9 

.54 15 

15 4 

_jQ ~ 

369 100 

N 
0 



Question 4. 
institution? 
supported. 

Specific Knowledge of Athletic Programs 

and Institutions 

What is the main source of financial support of this 
(a) Do not know, (b) privately supported, (c) public 

The majority of students (74 per cent) knew the source of 

financial support of their institution, while 24 per cent indicated 

they did not. They were incorrect in 9 per cent of the cases, 

The financial support had no influence for 57 per cent in 

selecting a certain institution, It was of little influence for 

20 per cent, some influence for 16 per cent, and 7 per cent felt it 

was of great influence. The financial support was not considered 

i mportant by more than half (57 per cent) in selecting a college to 

attend. The amount, not the source of financial support, would be an 

indicator of equipment and facilities t hat would be available at 

certain institutions. 

~estion 5. What i s the size of thi s university? (a) 0-5,000; 
b) 5-10,000; (c) 10-15,000; (d) 15-20,000; (e) over 20,000. 

21 

The majority of student-athletes (76 per cent) responded correctly 

to the enrollment at their institutions. Twenty-four per cent were 

incorrect. 0f those that were incorrect, 22 per cent exaggerated 

the number of students, while 2 per cent felt the schools were smaller 

than they actually were, Most of the athletes (57 per cent) felt the 

size of their school was of great or some influence, 25 per cent felt 

the size was of little influence, and 18 per cent felt it had no 

influence, 

These results support the premise that school size is influential 

in selecting one institution over another, School enrollment has been 



TABLE 4 .--What is the main source of financial support of this institution? 

School 
A B c D E 

Answer ii'o.'"% ~ ~ ~ ~ 

Great influence 

a. Do not know 4 1 J 1 0 0 0 0 0 0 
b. Privately supported 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 
c. Public supported J 1 4 1 5 2 0 0 0 0 

S0111e influence 

a. Do not know 4 1 0 0 1 1 1 1 0 0 
b. Privately supported 1 1 0 0 1 1 5 2 2 1 
c. Public supported 7 2 13 4 13 4 0 0 0 0 

F 
NO:""% 

0 0 
0 0 
0 0 

2 1 
1 1 
0 0 

Totals 
No. % 

7 2 
1 1 

_g ___!! 

20 7 

8 2 
10 J 

_lg ..J1 

50 16 

"' "' 



TABLE 4 .--Continued 

-

School 
A B c D 

Answer NO:"% ~ 'iJ'<i:-% 'iJ'<i:-% 

Little innuence 

a. Do not know 2 1 4 1 9 3 0 0 
b. Privately supported 1 1 0 0 2 1 6 2 
c. Public supported 14 5 7 2 14 4 0 0 

No influence 

a. Do not know 13 4 10 3 21 7 4 1 
b. Private~y supported 3 1 0 0 2 1 5 2 
c. Public supported 31 10 22 7 35 12 0 0 

E F 
No:""% ~ 

0 0 3 1 
1 1 1 1 
0 0 4 1 

6 2 5 2 
3 1 3 1 
0 0 8 3 

Total sample 

Totals 
No. % 

13 3 
11 4 
~ ...ll 

63 20 

59 19 
16 5 

....2.2 _j1 

J1! _j1 

304 100 

N 
w 



TABLE 4a.--What is the main source of financial support of this institution? 

=== 

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. J No. J No. No. J No. J No. J 

Great influence 

a. Do not know 7 2 0 0 0 0 0 0 0 0 7 2 
b. Privately supported 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
c. Public supported 8 2 0 0 0 0 2 1 2 1 ..J..g __!± 

20 7 

Some infiuence 

a. Do not know 7 2 1 1 0 0 0 0 0 0 8 2 
b. Privately supported 7 2 J 1 0 0 0 0 0 0 10 J 
c. Public supported 19 6 2 1 2 1 7 2 2 1 ....E ..J1 

50 16 

Little infiuence 

a. Do not know 10 J 1 1 0 0 1 1 1 1 1) 4 
b. Privately supported 10 J 1 1 0 0 0 0 0 0 11 J 
c. Public supported 24 8 J 1 0 0 10 J 2 1 ..]2 _u 

6) 20 

---
"' """ 



TABLE 4a.--Continued 

Answer 

No infiuence 

a. Do not know 
b. Privately supported 
c. Public supported 

..;;._:== = 

Football Basketball Wrestlint Track & Field Baseball 
No. i No. ~ No. No. % No. ~ 

41 14 10 3 0 0 6 2 2 1 
9 3 4 1 2 1 1 1 0 0 

66 22 3 1 5 2 12 4 10 3 

Total sample 

Totals 
N~ 

59 19 
16 5 

..2§....ll 

111 ...51 
304 100 

"' '-" 



TABLE 5 .--What is the size of this university? 

A B 
Answer ~ No:""% 

Great influence 

a. 0-5,000 0 0 0 0 
b. 5-10, 000 14 4 J 1 
c. 10-15,000 1 1 2 1 
d. 15-20,000 0 0 0 0 
e. Over 20,000 0 0 0 0 

Some influence 

a. 0-5,000 0 0 0 0 
b. 5-10,000 40 12 24 7 
c. 10-15,000 3 1 7 2 
d. 15-20,000 1 1 1 1 
e. Over 20,000 0 0 0 0 

-
School 

c D E 
~ ~ ~ 

0 0 6 2 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
8 2 0 0 0 0 

10 J 0 0 0 0 

0 0 7 2 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 1 1 

22 6 0 0 0 0 
25 7 0 0 2 1 

F 
~ 

9 J 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 

12 4 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 

Totals 
No . % 

15 4 
17 5 
J 1 
8 2 

..J.Q _l 

53 15 

19 5 
64 18 
11 4 
24 7 

..1:1. __§_ 

145 42 

N 
a--



TABLE 5 .--Continued 

-
School 

A B c D 
Answer NO:"""% No. ~ ~~ NO:"""% 

Little influence 

a. 0-5,000 0 0 0 0 0 0 6 2 
b. .5-10,000 23 7 15 4 0 0 0 0 
c. 10-15,000 3 1 6 2 0 0 0 0 
d. 15-20,000 0 0 0 0 12 4 0 0 
e. Over 20,000 0 0 0 0 10 3 0 0 

No influence 

a. 0-5,000 0 0 0 0 0 0 6 2 
b. .5-10,000 12 3 9 2 0 0 0 0 
c. 10-1.5,000 0 0 2 1 0 0 0 0 
d. 1.5-20,000 0 0 0 0 8 2 0 0 
e. Over 20,000 0 0 0 0 10 3 0 0 

E F 
NO:"""% No.% 

0 0 4 1 
0 0 0 0 
1 1 0 0 
1 1 0 0 
5 1 0 0 

0 0 5 1 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
2 1 0 0 
3 1 0 0 

Total sample 

Totals 
No. % 

10 3 
38 11 
10 3 
13 4 
~ __!± 

86 25 

11 4 
21 6 

2 1 
10 3 

...11 __!± 

_jJ_ _1§_ 

341 100 

N .., 



TABLE 5a.--What is the size of this university? 

Football Basketball Wrestlin~ 
Answer No. ~ No. ~ No. 

Great influence 

a. 0-5,000 1) 4 1 1 0 0 
b. 5-10,000 13 4 0 0 1 1 
c. 10-15,000 2 1 0 0 0 0 
d. 15-20,000 6 2 0 0 0 0 
e. Over 20,000 10 J 0 0 0 0 

Some influence 

a. 0-5,000 15 4 J 1 0 0 
b. 5-10,000 J8 11 6 2 5 1 
c. 10-15,000 7 2 2 1 0 0 
d. 15-20,000 18 5 1 1 0 0 
e. OVer 20,000 24 7 2 1 0 0 

Track & Field Baseball 
No. ~ No. % 

0 0 1 1 
J 1 0 0 
0 0 1 1 
2 1 0 0 
0 0 0 0 

0 0 1 1 
11 4 4 1 
0 0 2 1 
5 1 0 0 
1 1 0 0 

Totals 
No, ~ 

15 4 
17 5 
J 1 
8 2 

...lQ. _.1 

53 15 

19 5 
64 18 
11 4 
24 7 

...1:1. ......§. 

145 42 

N 
CD 



TABLE 5a.--Continued 

Football Basketball Wrest lin~ 
Answer No. ~ No. ~ No. 

Little influence 

a. 0-5,000 9 ) 1 1 0 0 
b. 5-10,000 20 6 2 1 4 1 
c. 10-15,000 6 2 2 1 0 0 
d. 15-20,000 9 ) 1 1 0 0 
e. Over 20,000 9 ) 5 1 0 0 

No influence 

a. 0-5,000 9 ) 2 1 0 0 
b. 5-10, 000 11 4 2 1 1 1 
c. 10-15,000 0 0 1 1 0 0 
d. 15-20,000 1 1 2 1 J 1 
e. Over 20,000 0 0 ) 1 ) 1 

-
Track & Field Baseball 

No. % No. J 

0 0 0 0 
6 2 6 2 
1 1 1 1 
) 1 0 0 
1 1 0 0 

0 0 0 0 
4 1 ) 1 
0 0 1 1 
4 1 0 0 
4 1 0 0 

Total sample 

Totals 
No. ~ 

10 ) 
)8 11 
10 ) 
1:3 4 

_Jj _..!± 

86 25 

11 4 
21 6 

2 1 
10 J 

_u _..!± 

..iZ __!§. 

:341 100 

N 
'[) 
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used by the American College Testing Program (7) as an indicator of 

social atmosphere, student, and student-faculty relationships. 

Question 6. How far is the school from your home town? (a) Less than 
100 miles, (b) 101-300 miles, (c) 301-500 miles, (d) 501-1000 miles, 
(e) over 1000 miles. 

Most student-athletes (64 per cent) were either less than 100 

miles (36 per cent) or from 501 to 1000 miles from home (28 per cent). 

Of those that were less than a hundred miles from home (36 per cent), 

29 per cent felt this was of some or great influence, Those between 

501 and 1000 miles from home (28 per cent), 16 per cent felt little 

or no influence. 

Finances are often factors that control the distance a student 

is able to go to attend college. Those staying close to home (less 

than 100 miles) may have been financially limited because of small 

financial aid awards. 

In what type of housing can you live at this institution? 
(b) athletic dorm, (c) off-campus housing, 

The student-athletes surveyed could live in more than one type of 

housing in 25 per cent of the cases. Student housing was available to 

33 per cent, athletic dormitories to 23 per cent, off-campus housing 

to 25 per cent , and home for 19 per cent. 

The housing influence varied, as it was a great influence in 21 

per cent of the cases; some influence, 24 per cent; little influence, 

33 per cent; and no influence, 22 per cent. This was expected because 

three of the colleges are located in population areas that demand the 

majority of students to 11 ve in accommodations away from home, such as 

dormitories or off-campus rental units. 



TABLE 6 .--How far is the school from your home town? 

-
School 

A B c D 
Answer No:-% NO:""% ~ No.""% 

Great influence 

a. Less than 100 miles 13 3 24 7 25 7 ~ 1 
b. 101-300 miles 4 1 1 1 0 0 0 0 
c. 301-500 miles 0 0 0 0 1 1 1 1 
d. 501-1000 miles 2 1 1 1 7 2 1 1 
e. Over 1000 miles 3 1 3 1 7 2 3 1 

Some influence 

a. Less than 100 miles 11 3 5 1 7 2 1 1 
b, 101-300 miles 5 1 1 1 0 0 1 1 
c. 301-500 miles 1 1 0 0 1 1 3 1 
d. 501-1000 miles 12 3 3 1 9 3 1 1 
e. Over 1000 miles 1 1 2 1 11 3 0 0 

E F 
No:"% No:"% 

0 0 1 1 
0 0 3 1 
0 0 1 1 
0 0 1 1 
0 0 1 1 

3 1 0 0 
1 1 4 1 
0 0 1 1 
1 1 1 1 
2 1 0 0 

Totals 
No. \t 

68 21 
8 2 
3 1 

12 3 
.J1 ___j_ 

108 32 

27 8 
12 3 
6 2 

27 9 
...1& __!t 

88 18 

VJ .... 



TABLE 6 .--Continued 

- - -- ==--== 

School 
A B c D 

-- ___ E ___ -
F Totals 

Answer NO:% NO:% NO:% ~ ~ "No.% No. ,., 

Little influence 

a. Less than 100 miles 6 2 1 1 4 1 1 1 3 1 1 1 16 4 
b. 101-300 miles 6 2 3 1 2 1 1 1 0 0 1 1 13 3 
c. 301-500 miles 0 0 2 1 2 1 1 1 0 0 2 1 7 2 
d. 501-1000 miles 11 3 4 1 13 3 1 1 1 1 5 1 35 11 
e. Over 1000 miles 5 1 6 2 6 2 0 0 1 1 0 0 ...1§. _j_ 

89 25 

No influence 

a. Less than 100 miles 3 1 2 1 2 1 1 1 0 0 1 1 9 3 
b. 101-300 miles 5 1 1 1 1 1 0 0 0 0 2 1 9 3 
c. 301-500 miles 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 2 1 3 1 
d. 501-1000 miles 4 1 3 1 6 2 3 1 2 1 0 0 18 5 
e. Over 1000 miles 5 1 8 2 2 1 2 1 0 0 1 1 ...1§. _j_ 

.2. ..J1 

Total sample )42 100 

================= 

'-" 
N 



TABLE 6a.--How far is the school from your home town? 

- -
Football Basketball Wrestlin~ 

Answer No. ~ No. ~ No. 

Great influence 

a. Less than 100 miles 26 8 5 1 5 1 
b. 101-300 miles 6 2 1 1 0 0 
c. 301-500 miles 3 1 0 0 0 0 
d. 501-1000 miles 10 3 1 1 0 0 
e. Over 1000 miles 16 4 0 0 0 0 

Some influence 

a. Less than 100 miles 14 4 4 1 0 0 
b. 101-300 miles 7 2 3 1 1 1 
c. 301-500 miles 6 2 0 0 0 0 
d. 501-1000 miles 22 6 2 1 0 0 
e. Over 1000 miles 11 3 2 1 1 1 

-
Track & Field Baseball 

No. ~ No. % 

22 6 10 3 
0 0 1 1 
0 0 0 0 
1 1 0 0 
1 1 0 0 

6 2 3 1 
1 1 0 0 
0 0 0 0 
3 1 0 0 
1 1 1 1 

Totals 
No. % 

68 21 
8 2 
3 1 

12 3 
...11 ---2 
108 32 

27 8 
12 3 
6 2 

27 9 
__!.§ _!t 

88 18 

w 
w 



TABLE 6a.--Continued 

Football Basketball Wrestlint 
Answer No. ~ No. ~ No. , 

Little influence 

a. Less than 100 miles 9 2 4 1 2 1 
b. 101-300 miles 7 2 0 0 2 1 
c. 301-.500 miles 6 2 0 0 0 0 
d. .501-1000 miles 29 8 2 1 0 0 
e. Over 1000 miles 16 4 1 1 0 0 

No influence 

a. Less than 100 miles 6 2 0 0 0 0 
b. 101-300 miles 6 2 1 1 0 0 
c. 301-.500 miles 3 1 0 0 0 0 
d. .501-1000 miles 14 4 6 2 0 0 
e. Over 1000 miles 13 3 0 0 1 1 

Track & Field Baseball 
No. t No. ~ 

1 1 0 0 
2 1 2 1 
0 0 1 1 
J 1 1 1 
0 0 1 1 

2 1 1 1 
2 1 0 0 
0 0 0 0 
1 1 0 0 
1 1 0 0 

Total sample 

Totals 
~ p 

16 4 
13 3 
7 2 

3.5 11 
...1.§. _j 

89 2.5 

9 J 
9 3 
3 1 

18 5 
~ _j 

..2. .Jl 

342 100 

w 
~ 



TABLE 7 .--In what type of housing can you live at this institution? Mark as many as necessary. 

- - - - - -
School 

A B c D E F 
Answer NO:----l ~ NO:'"% ~ ~ ~ 

Great influence 

a. Student housing 4 1 4 1 8 2 1 1 0 0 4 1 
b. Athletic dorm 23 5 2 1 2 1 0 0 0 0 2 1 
c. Off-campus housing 4 1 2 1 8 2 0 0 0 0 4 1 
d. Home 7 2 12 3 16 3 2 1 0 0 2 1 

Some influence 

a. student housing 6 1 2 1 20 4 1 1 3 1 3 1 
b. Athletic dorm 17 4 6 2 8 2 0 0 0 0 0 0 
c. Off-campus housing 9 2 7 2 7 2 1 1 3 1 2 1 
d. Home 3 1 4 1 10 2 0 0 0 0 1 1 

Totals 
No. % 

21 4 
29 6 
18 4 

..l2 _J_ 

107 21 

35 7 
31 7 
29 6 

...!§. ......!± 

113 24 

w 

"' 



TABLE 7 .--Continued 

-- -
School 

A B c D 
Answer ~ NO:""% NO:"% N"O:'"% 

Little influence 

a. Student housing 9 2 4 1 26 5 4 1 
b. Athletic donn 16 3 6 2 7 2 1 1 
c. Off-campus housing 16 3 3 1 9 2 1 1 
d. Home 4 1 3 1 10 3 1 1 

No influence 

a. studBnt housing 4 1 8 2 23 5 6 2 
b. Athletic dorm 6 2 3 1 6 2 3 1 
c. Off-campus housing 3 1 4 1 7 2 3 1 
d. Home 2 1 2 1 7 2 3 1 

E F 
NO":""% ~ 

1 1 14 4 
0 0 1 1 
4 1 13 3 
1 1 4 1 

0 0 6 2 
0 0 1 1 
2 1 4 1 
0 0 1 1 

Total sample 

Totals 
No . % 

58 12 
29 6 
46 10 

..n ---2 

156 33 

47 10 
19 4 
23 5 

....u. ___J_ 

.1Q!± ~ 

480 100 

"' o-. 



TABLE ?a.--In lolhat type of housing can you live at this institution? 

Football Basketball Wrest lin~ 
Answer No. ~ No. . ~ No. , 

Great influence 

a. student housing 1) :J 2 1 1 1 
b. Athletic dorm 2) 5 0 0 2 1 
c. Off-campus housing 11 :J 1 1 2 1 
d. Home 1:l :J 0 0 2 1 

Some influence 

a. stu4ict housing 27 6 4 1 1 1 
b. Athletic donn 24 5 :J 1 2 1 
c. Off-campus housing 18 4 :J 1 1 1 
d. Home 1) :J 1 1 0 0 

Mark as many as necessary. 

Track & Field Baseball 
No. ~ No • ~ 

1 1 4 1 
1 1 J 1 
2 1 2 1 

16i :J 8 2 

:J 1 0 0 
2 1 0 0 
4 1 :J 1 
4 1 0 0 

Totals 
No. % 

21 4 
29 6 
18 4 

..12 _1 

107 21 

35 7 
)1 7 
29 6 

_!§ ___..!± 

11) 24 

'--' ...., 



TABLE ?a.--Continued 
- - -

Football Basketball Wrest lin~ 
Answer No. ~ No. i No. 

Little influence 

a. student housing 44 8 7 2 4 1 
b. Athletic donn 23 5 2 1 3 1 
c. Off-campus housing 27 6 7 2 5 1 
d. Horne 17 4 3 1 1 1 

No influence 

a. Studlllt housing 40 8 2 1 0 0 
b. Athletic donn 16 3 0 0 1 1 
c. Off -carnpu s housing 13 3 4 1 0 0 
d. Horne 11 3 1 1 0 0 

-

Track & Field Baseball 
No. J No. ~ 

3 1 0 0 
1 1 0 0 
5 1 2 1 
2 1 0 0 

3 1 2 1 
2 1 0 0 
4 1 2 1 
3 1 0 0 

Total sample 

-

Totals 
No. \t 

58 12 
29 6 
46 10 

..Ll ___j 

156 33 

47 10 
19 4 
23 5 

...1.2 _.1 

w ..1,g 

480 100 

'-' 
0> 



fuestion 8 . How was this institution's academic calendar divided? 
a) Quarter system , (b) semester system, 

A large majority of athletes (94 per cent ) responded correctly 

on the academic calendar utilized at their school. Twenty-two per 

cent felt it was of great influence, 30 per cent felt some influence, 

20 per cent felt little influence, and 28 per cent felt no influence. 

Everyone who said the academic calendar was of great influence was 

accurate on the system used at their institution. It is interesting 

that so many knew the academic calendar being utilized. Quality 

academic programs, facilities, and personnel are not restricted to 

any single type of academic calendar. The factor considered may have 

been personal convenience, The quarter system offers advantages such 

39 

as not starting as early and shorter sessions, while semesters would 

only have two sessions and have longer vacations between them, 

raestion t' ~las this institution a member of an athletic conference? 
a) Yes, b) no. 

Ninety-two per cent r esponded correctly to the question. Most of 

the student-athletes (56 per cent) felt a conference membership was of 

some or great influence, while 44 per cent felt it was of little or 

no influence, 

Those attending a nonconference institution (31 per cent) felt it 

had little or no influence on their enrollment in 23 per cent of the 

cases. Those attending conference institutions (69 per cent) felt it 

was of some or great influence in 48 per cent of the cases, 

Perhaps a situation has developed where athletes in nonconference 

schools feel it is "not important" rather than sensing the ad vantages 

of belonging to a nonconference institution. 



TABLE 8 .--How was this institution's academic calendar divided? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer No."'% NO:""% NO:""% ~ NO:% No.""% No , % 

Great influence 

a. Quarter systero 20 6 13 3 27 8 0 0 0 0 12 3 ?2 21 
b. Semester system 0 0 0 0 0 0 4 1 1 1 0 0 ---2 _1 

77 22 

Some influence 

a, Quarter system 29 8 20 6 30 9 0 0 0 0 8 2 87 25 
b. Semester system 1 1 1 1 0 0 11 3 6 2 0 0 ..12 _..2 

106 30 

Little influence 

a, Quarter system 19 5 13 3 19 6 0 0 0 0 3 1 54 16 
b. Semester systero 1 1 0 0 3 1 2 1 7 2 0 0 ...11 ___!!: 

67 20 

No influence 

a. Quarter system 22 6 21 7 24 6 0 0 0 0 6 2 73 21 
b. Semester system 0 0 1 1 16 5 9 3 0 0 0 0 ~ __1. 

..22 ~ 
Total sample 349 100 

~ 
0 



TABLE 8a. .--How was this institution's academic calendar divided? 

Football Basketball Wrestlint Track & Field Baseball Iotals 
Answer No, ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Quarter system 54 16 3 1 2 1 9 3 4 1 72 21 
b. Semester system 3 1 2 1 0 0 0 1 0 0 _j _1 

77 22 

Some influence 

a, Quarter system 60 17 5 1 3 1 11 3 8 2 87 25 
b. Semester systam 11 3 8 2 0 0 0 0 0 0 __12 _j 

106 30 

Little influence 

a. Quarter system 36 9 3 1 4 1 8 2 3 1 54 16 
b. Semester system 6 2 7 2 0 0 0 0 0 0 ...1J. _..!± 

67 20 

No influence 

a. Quarter system 44 13 5 1 3 1 16 5 5 1 73 21 
b. Semester system 26 7 0 0 0 0 0 0 0 0 _1_9. _]_ 

....22 ~ 
Total sample 349 100 

~ .... 



TABLE 9 .--Was this institution a member of an athletic conference? 

School 
- ·--

A B c D --::- F Totals 
Answer ~ ~ ~ ~ N'Ci:""% ~ No . % 

Great influence 

a. Yes 3 1 23 7 33 10 2 1 15 4 4 1 80 24 
b. No 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 --.1 _1 

83 25 

Some influence 

a. Yes 4 1 18 5 41 12 6 2 0 0 10 3 79 24 
b. No 18 5 0 0 1 1 0 0 0 0 3 1 _g _:J. 

101 31 

Little influence 

a. Yes 3 1 15 4 14 4 2 1 0 0 3 1 37 11 
b. No 27 8 0 0 0 0 1 1 0 0 5 2 ...:u J 

70 20 

No influence 

a. Yes 3 1 9 3 14 4 5 2 0 0 3 1 34 10 
b. No 42 13 0 0 0 0 5 2 0 0 0 0 ...!£1. .J!t 

.JU. ....?:!± 

Total sample :m 100 .,. 
N 



TABLE 9a.--Was this institution a member of an athletic conference? 

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. i No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Yes 45 14 21 6 0 0 6 2 8 J 80 24 
b. No J 1 0 0 0 0 0 0 0 0 .-..1 _1 

8J 25 

Some influence 

a. Yes 55 16 5 2 2 1 11 4 6 2 79 24 
b. No 20 6 1 1 1 1 0 0 0 0 .E _1 

101 )1 

Little influence 

a. Yes 26 8 2 1 1 1 4 1 4 1 J7 11 
b. No 24 7 1 1 0 0 7 2 1 1 .....:u _...2. 

70 20 

No influence 

a. Yes 22 6 1 1 2 1 7 2 2 1 J4 10 
b. No J4 10 1 1 6 2 6 2 0 0 _lfl ....!!!. 

_.§.1 2t 
Total sample JJ5 100 

-!'" 
'vJ 



Question 10. Was your major field of study considered to be exception­
all y strong at this school? (a) Yes, (b) no. 

The major field was considered strong by 67 per cent of the 

athletes, while 33 per cent felt it was not. A strong major field of 

s tudy had great or some influence on 61 per cent, A few (6 per cent ) 

felt the ma jor areas to be strong but indicated that it had little or 

no influence. 

As supported by the American College Testing Program (7), the 

sttxl.ent-athlete is influenced by the quality of academic programs 

available. 

fajstion 11. Were you infortlled that there were fraternities on campus? 
a Yes, (b) no. 

Athletes were aware that there were or were not fraternities on 

campus in 92 per cent of the cases. From these (92 per cent), 15 

per cent felt this was of great or some influence, This was expected 

when only a small percentage of any studentbody are affiliated with 

fraternal organizations. It was interesting to note that 92 per cent 

knew fraternities were available. This indicates the familiarity 

student-athletes have with an institution prior to accepting their 

financial aid awards. 

Question 12. Did you have the choice of living on campus or off campus? 
(a ) Yes, (b) no. 

The choice of living on or off campus was available to 38 per cent 

of the students surveyed, It had little or no influence in 22 per cent 

of the cases, while 16 per cent felt a choice was of great or some 

influence. 

Sixty-two per cent did not have a choice, but they felt this was 

of little or no influence in 46 per cent of the cases. Surprisingly, 



TABLE 10.--Was your major field of study considered to be exceptionally strong at this school? 
- -

School 
A B c D E F Totals 

Answer ~ ~ ~ ~ No.""% ~ No. % 

Great influence 

a. Yes 32 10 21 6 51 15 7 2 11 3 18 6 140 42 
b. No 1 1 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 ....!:! _1 

144 43 

Some influence 

a. Yes 14 4 15 5 19 6 7 2 1 1 7 2 63 19 
b. No 14 4 6 1 5 2 2 1 2 1 0 0 .22 _.2 

92 28 

Little influence 

a. Yes 5 2 3 1 6 2 0 0 1 1 1 1 16 5 
b. No 17 5 9 3 9 3 2 1 0 0 1 1 ~ ...1! 

54 16 

No influence 

a. Yes 1 1 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 4 1 
b. No 6 2 12 4 11 3 10 3 0 0 1 1 ..!!:£ .E 

~ .J1 
Total sample 334 100 

-10" 

"' 



TABLE 1CB..--Was your major field of study considered to be exceptionally strong at this school? 

Football Basketball Wrestli~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Yes 98 29 16 .5 4 1 18 .5 4 1 140 42 
b. No 3 1 0 0 0 0 0 0 1 1 _.2: _1 

144 43 

Some influence 

a. Yes 4.5 13 7 2 J 1 .5 2 4 1 63 19 
b. No 19 6 4 1 0 0 .5 2 1 1 1i. __2 

92 28 

Little influence 

a. Yes 9 3 1 1 2 1 2 1 2 1 16 5 
b. No 2.5 8 2 1 J 1 6 2 2 1 ....:& _ll 

.54 16 

No influence 

a. Yes 2 1 0 0 0 0 1 1 1 0 4 1 
b. No 2.5 8 3 1 1 1 6 2 .5 2 .1!Q ....11 

~ _ll 

Total sample 334 100 
..,. 
"' 



TABLE 11,--Were you infonned that there were fraternities on campus7 
-

School 
A B c D E F Totals 

Answer NO:"% ~ NO:"""% ~ NO:""% ~ No, ~ 

Great influence 

a. Yes 2 1 1 1 8 2 0 0 0 0 0 0 11 3 
b. No 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 _1 _1 

12 4 

Some influence 

a. Yes 6 2 5 2 16 5 0 0 0 0 2 1 29 9 
b. No 3 1 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0 --2 _g 

35 11 

L1 ttle influence 

a. Yes 17 5 3 1 21 6 1 1 1 1 4 1 47 14 
b. No 1 1 3 1 3 1 3 1 3 1 2 1 ....1.2 --..!!: 

62 18 

No influence 

a. Yes 52 16 22 7 45 14 1 1 2 1 13 4 135 41 
b. No 12 4 27 8 12 4 21 6 6 2 6 2 ~ _g£ 

Z12 _jJ_ 

Total sample 328 100 ~ ...., 



TABLE tla.--Were you informed that there were fraternities on campus? 

Football Basketball Wrestlint Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. J No. No, J No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Yes 9 3 0 0 0 0 2 1 0 0 11 3 
b. No 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

12 4 

Some influence 

a. Yes 19 6 1 1 1 1 5 2 3 1 29 9 
b. No 5 2 0 0 1 1 0 0 0 0 __§_ _g 

35 11 

Little influence 

a. Yes 35 11 2 1 2 1 6 2 2 1 47 14 
b. No 9 3 5 2 1 1 0 0 0 0 ...1.2 _!± 

62 18 

No influence 

a. Yes 92 28 3 1 7 2 23 7 10 3 135 41 
b. No 54 17 17 5 0 0 8 2 5 2 ~ ~ 

.m ..21 
Total sample 328 100 

""" CD 



TABLE 12 .--Did you have the choice of living on campus or off campus? 

School 
A -B -- c D E F Totals 

Answer NO:'"% NO:'"% NO:'"% ~ NO:'"% NO:'"% No. ~ 

Great influence 

a. Yes 8 2 4 1 2 1 1 1 0 0 8 2 23 7 
b. No 5 2 4 1 6 2 1 1 0 0 1 1 ...11 _j 

40 12 

Some influence 

a. Yes 8 2 5 2 6 2 2 1 3 1 6 2 30 9 
b. No 14 4 7 2 9 3 4 1 4 1 0 0 ..]§. ....1.1. 

68 20 

LitUe influence 

a. Yes 7 2 3 1 4 1 0 0 6 2 6 2 26 8 
b. No 12 3 10 3 27 8 4 1 3 1 0 0 .-22 ....1.§. 

82 24 

No influence 

a. Yes 13 4 8 2 11 3 3 1 4 1 5 2 44 14 
b. No 22 7 25 8 42 13 8 2 1 1 3 1 .1Q1 ...lQ. 

.ru ~ 
Total sample 335 100 ..,. 

"' 



TABLE 12a..--Did you have the choice of living on campus or off campus? 
-

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No . ~ No . ~ No . · No. ~ No. ~ No. % 

Great influence 

a, Yes 9 3 3 1 2 1 6 2 3 1 23 7 
b. No 10 3 2 1 0 0 2 1 3 1 _11 __j 

4<J 12 

Some influence 

a. Yes 20 6 3 1 2 1 3 1 2 1 30 9 
b. No 27 8 8 2 2 1 0 0 1 1 ..J.!! _u 

68 20 

Little influence 

a. Yes 9 3 8 2 1 1 7 2 1 1 26 8 
b. No 42 13 5 2 1 1 6 2 2 1 ..:P_ ~ 

82 24 

No influence 

a . Yes 22 7 5 2 3 1 12 3 2 1 44 14 
b. No 85 25 4 1 0 0 6 2 6 2 ill ...19. 

ill ~ 
Total sample 335 100 

"' 0 
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68 per cent felt little or no influence if they had a choice in selecting 

housi ng, 

Ques tion s even indicates that many of the student-athletes were 

required t o find housing because they were away from home . They were 

unlikely to question a "choice" of where t o live , as long as ther e was 

housing available. 

Opinions of Athletic Programs 

and Institutions 

school's total facilities? 
average, {d) below average, 

The opinions of 13 per cent of the student-athletes were that 

the schools total facilities were excellent. Thirty-two per cent 

felt they were above average1 35 per cent, average1 14 percoent, 

below average; and 6 per cent, po=. 
The school's facilities had a great influence on 20 per cent, 

and most of them (18 per cent ) felt the facilitie s were above average 

or excellent, They were some influence to 42 pervcent, with 36 per 

cent of these athletes rating them as average or above average, Of 

those who indicated facilities had little influence (25 per cent) , 

20 per cent felt the facilitie s were average = below, The 13 per 

cent who felt the facilities had no influence rated them below average 

and poor in 8 per cent of the cases, 

Student-athletes at institutions where facilities were rated 

average or bel ow rated other factors, such as program reputation , 

schedules , and financial aid a s a great influence, 



TABLE 13 .--How would you rate this school's total facilities? 

===========--==================::::==- --==--====== 
School 

A B c D E F Totals 
Answer ~ ~ ~ ~ ~ ~ No . ~ 

Great influence 

a. Excellent 5 1 4 1 15 4 0 0 8 2 2 1 34 9 
b. Above average 8 2 5 1 17 5 1 1 0 0 3 1 34 9 
c. Average 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 
d. Below average 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
e. Poor 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 ~ _1 

72 20 

Some influence 

a. Excellent 0 0 1 1 3 1 0 0 4 1 0 0 8 2 
b. Above average 10 3 19 5 32 8 0 0 2 1 3 1 66 19 
c. Average 15 4 14 4 15 4 4 1 0 0 10 3 58 17 
d. Below average 7 2 1 1 2 1 0 0 0 0 1 1 11 3 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 ~ _1 

145 42 

"' "' 



TABLE 13.--Continued 

- - --
School 

A B c D E F Total s 
Answer ~ ~ ~ ~ No.""% No.% No. % 

Little influence 

a. Excellent 0 0 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 3 1 
b. Above average 1 1 2 1 J 1 0 0 I 1 2 1 9 3 
c. Average 16 4 12 J 9 3 J 1 0 0 7 2 47 14 
d. Below average 17 5 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 21 6 
e. Poor 2 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 _..!± _1 

84 25 

No influence 

a. Excellent 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 
b. Above average 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 2 1 
c. Average 6 2 4 1 1 1 0 0 0 0 0 0 11 J 
d. Below average 5 1 4 1 3 1 4 1 0 0 1 1 17 5 
e. Poor 1 1 0 0 2 1 7 2 0 0 2 1 ....1.£ _] 

....!:!!!: .J1 

Total sample 345 100 

===== 

\.J\ 
'-' 



TABLE 1Ja.--How would you rate this school's total facilities? 

Football Basketball Wrest lin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. J No. ~ No. No. % No. % No. % 

Great influence 

a. Excellent 21 6 9 3 0 0 3 1 1 1 34 9 
b. Above average 31 9 0 0 0 0 3 1 0 0 34 9 
c. Average 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 2 1 
d. Below average 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
e. Poor 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 _:£ _1 

72 20 

Some influence 

a. Excellent 3 1 4 1 0 0 1 1 0 0 8 2 
b. Above average 41 12 6 2 3 1 12 3 4 1 66 19 
c. Average 36 10 3 1 2 1 9 3 8 2 58 17 
d. Below average 7 2 0 0 1 1 2 1 1 1 11 3 
e. Poor 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _:£ _1 

145 42 

'f 



TAffi..E 13a.--Continued 

Football Basketball Wrestlini 
Answer No, ~ No. ~ No, 

Little influence 

a, Excellent 1 1 1 1 0 0 
b, Above average 7 2 1 1 0 0 
c. Average 29 8 6 2 4 1 
d. Below average 15 4 2 1 1 1 
e, Poor J 1 0 0 0 0 

No influence 

a, Excellent 2 1 0 0 0 0 
b, Above average 1 1 0 0 0 0 
c. Average 6 2 0 0 0 0 
d. Below average 14 4 1 1 0 0 
e. Poor 10 3 1 1 0 0 

Track & Field Baseball 
No, ~ No. ~ 

1 1 0 0 
0 0 1 1 

5 2 J 1 
J 1 0 0 
1 1 0 0 

0 0 0 0 
1 1 0 0 
2 1 J 1 
2 1 0 0 
1 1 0 0 

Total sample 

Totals 
No. ~ 

J 1 
9 J 

47 14 
21 6 

_!± _1 

84 25 

2 1 
2 1 

11 J 
17 5 

..11 _..1 

~ ...ll 

345 100 

"' "' 



Question 14. 
i nstitution? 
average, (e) 

56 

How would you rate the athl etic facilities at this 
(a ) Zxcellent, (b) above average, (c ) average , (d ) below 

poor, 

The school's athletic facilities were rated excellent i n 20 per 

cent of the cases. t:ineteen per cent rated them above average, 31 

per cent average, 19 per cent below average, and 12 per cent poor. 

Twenty-two per cent felt the athletic facilities had great 

influence; 36 per cent, some influence; 27 per cent, little influence; 

and 15 per cent, no influence. 

Of those who felt a great influence (22 per cent ) , 19 per cent 

rated the facilities excellent or above average. The athletes rated 

the facilities above average or average in 27 per cent of the cases. 

Most said this was of some influence. Of these, 20 per cent rated 

the athletic facilities average or below. Those who indicated no 

influence (15 per cent), had 11 per cent rating facilities below 

average or poor. 

In comparison with the school's total facilities, the student-

athlete tended to rate the athletic facilities slightly lower, 

Question 15. How would you evaluate the reputation of this institution's 
athletic program? (a) Excellent, (b) above average, (c ) average, 
(d) below average, (e) poor, 

The student-athletes evaluated their school's athletic reputation 

a s excellent in 29 per cent of the cases; above average, 34 per cent; 

average, 24 per cent; below average, 9 per cent; and poor, 4 per cent. 

They felt the reputation of the athletic program had great influence 

on their decision in 39 per cent of the cases, of which 36 per cent 

evaluated the athletic program above average or excellent. 

The athletes felt the athletic program reputation was of some 

influence in 33 per cent of the cases, Twenty-eight per cent of these 



TABLE 14 .--How would you rate the athletic facilit ies at this institution? 

- - -
School 

A B c D 
Answer ~ ~ ~ ~ 

Great influence 

a. Excellent 5 1 12 3 16 4 0 0 
b. Above average 3 1 4 1 4 1 0 0 
c. Average 2 1 1 1 1 1 0 0 
d. Below average 1 1 0 0 2 1 0 0 
e. Poor 1 1 0 0 1 1 2 1 

Some influence 

a. ~cellent 3 1 5 1 2 1 0 0 
b. Above average 7 2 16 4 7 2 0 0 
c. Average 16 4 8 2 19 5 3 1 
d. Below average 7 2 0 0 6 2 0 0 
e. Poor 3 1 0 0 2 1 3 1 

E F 
~ ~ 

8 2 5 1 
0 0 3 1 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

6 2 0 0 
0 0 8 2 
0 0 3 1 
0 0 1 1 
0 0 0 0 

Totals 
No. ·; 

46 16 
14 3 
4 1 
3 1 

---.!± _1 

71 22 

16 4 
35 11 
49 16 
14 3 
~ _2 

125 36 

"' -.J 



TABLE 14.--Continued 

School 
A E c D 

Answer ~ NO:"% NO:"% NO:"% 

Little influence 

a. Excellent 0 0 0 0 0 0 0 0 
b, Above average 2 1 10 3 2 1 0 0 
c. Average 11 3 4 1 18 5 1 1 
d. Below average 21 6 1 1 9 3 1 1 
e. Poor 3 1 1 1 3 1 5 1 

No influence 

a. Excellent 0 0 0 0 0 0 0 0 
b. Above average 0 0 1 1 0 0 0 0 
c. Average 4 1 5 1 4 1 0 0 
d, Below average 6 2 3 1 5 1 1 1 
e . Poor 7 2 0 0 5 1 8 2 

=====--====--==== 

E F Total s 
NO:""% ~ No. ~ 

0 0 0 0 0 0 
0 0 2 1 16 4 
0 0 4 1 ) 8 11 
0 0 2 1 34 9 
0 0 0 0 ...11 _j_ 

100 27 

0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 1 1 
0 0 0 0 13 3 
0 0 2 1 17 5 
0 0 1 1 ..1.1. __£ 

....2 _u 

Total sample 348 100 

"' co 



TABLE 14a.--How would you rate the athletic facilities at this institution? 

- -
Football Basketball Wrestlin§ Track & Field 

Answer No. ~ No. ~ No. :o No. ~ 

Great influence 

a. Excellent JJ 9 9 3 0 0 J 1 
b. Above average 11 3 0 0 0 0 2 1 
c. Average 2 1 0 0 0 0 1 1 
d. Below average J 1 0 0 0 0 0 0 
e. Poor 4 1 0 0 0 0 0 0 

Some influence 

a. Excellent 5 1 8 2 0 0 J 1 
b. Above average 25 7 1 1 1 1 5 1 
c. Average 35 9 1 1 1 1 8 2 
d. Below average 11 3 0 0 J 1 0 0 
e. Poor 6 2 1 1 0 0 1 1 

Baseball 
No. ~ 

1 1 
1 1 
1 1 
0 0 
0 0 

0 0 
6 2 
4 1 
0 0 
0 0 

Totals 
No. ~ 

46 16 
14 J 

4 1 
J 1 

__;:. _1 

71 22 

16 4 
JS 11 
49 16 
14 3 

2 __.£ 

125 36 

"' "' 



TABLE 14a.--Continued 

---- -
Football Basketball lirestlin~ 

Answer No. ~ No. ~ No . . 

Little influence 

a. Excellent 0 0 0 0 0 0 
b. Above average 6 2 4 1 0 0 
c. Average 26 7 3 1 3 1 
d. Below average 24 7 2 1 3 1 
e. Poor 11 3 0 0 0 0 

No influence 

a. Sxcellent 0 0 0 0 0 0 
b. Above average 0 0 0 0 0 0 
c. Average 6 1 3 1 0 0 
d. Below average 14 4 0 0 0 0 
e. Poor 12 3 2 1 1 1 

Track & Field Baseball 
No . ~ No. ~ 

0 0 0 0 
2 1 4 1 
5 1 1 1 
5 1 0 0 
0 0 1 1 

0 0 0 0 
0 0 1 1 
3 1 1 1 
3 1 0 0 
6 2 0 0 

Total srunple 

Totals 
No. % 

0 0 
16 4 
38 11 
J4 9 

.J1 _j 

100 27 

0 0 
1 1 

13 3 
17 5 

..11 __£ 

...2 _Jj 

)48 100 

"' 0 



TABLE 15.--How would you evaluate the reputation of this institution's athletic program? 

-
School 

A B c D E F 
Answer ~ ~ ~ NO:""% No:""% ~ 

Great influence 

a. Excellent 33 10 31 9 13 4 1 1 7 2 0 0 
b. Above average 17 5 7 2 13 4 2 1 0 0 2 1 
c. Average 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
d. Below average 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 

Some influence 

a. Excellent 1 1 3 1 0 0 1 1 4 1 0 0 
b. Above average 21 6 14 4 28 8 0 0 2 1 1 1 
c. Average 9 3 1 1 15 4 4 1 0 0 5 1 
d. Below average 0 0 0 0 3 1 1 1 0 0 2 1 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Totals 
No. % 

85 24 
41 12 

1 1 
2 1 

_1 _1 

130 )9 

9 3 
66 18 
34 10 
6 2 

_Q _Q 

115 33 

"" ... 



TABLE 15.--Continued 

School 
A B c D 

Answer ~ NO:""% NO:"% NO:"% 

Little innuence 

a. Excellent 0 0 2 1 0 0 0 0 
b. Above average 4 1 4 1 2 1 0 0 
c. Average 6 2 3 1 16 5 6 2 
d. Below average 1 1 0 0 0 0 2 1 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 0 0 

No influence 

a. Excellent 0 0 2 1 0 0 0 0 
b. Above average 0 0 1 1 0 0 0 0 
c. Average 1 1 3 1 7 2 0 0 
d. Below average 1 1 1 1 3 1 3 1 
e. Poor 0 0 0 0 1 1 5 1 

E F 
N"':"'% NO:"% 

0 0 0 0 
0 0 2 1 
0 0 7 2 
0 0 4 1 
0 0 2 1 

0 0 0 0 
0 0 1 1 
0 0 1 1 
0 0 3 1 
0 0 0 0 

Total sample 

Totals 
No. % 

2 1 
12 3 
.38 10 
9 3 

_2 _1 

63 18 

2 1 
2 1 

12 3 
11 3 

__..§ _1 

....:u _1Q 

341 100 

a­
N 



TABLE l;il..--How would you evaluate the reputation of this institution's athletic program? 

Football Basketball Wrestlini Track & Field Baseball ~ 
Answer No. 4 No. ~ No. No. ~ No. ~ No. ;• 

Great innuence 

a. Excellent 60 18 12 3 0 0 6 2 7 2 85 24 
b. Aboveaverage 31 9 1 1 0 0 4 1 5 1 41 12 
c . Average 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
d, Below average 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 
e. Poor 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

130 39 

Some innuence 

a. Excellent 5 1 4 1 0 0 0 0 0 0 9 3 
b. Above average 41 12 4 1 4 1 12 3 5 1 66 18 
c. Average 31 9 1 1 1 1 1 1 0 0 34 10 
d. Below average 4 1 1 1 0 0 1 1 0 0 6 2 
e. Poor 0 0 0 0 o 0 0 0 0 0 _Q _Q 

115 33 

"' "' 



TABLE 1~.--Continued 

- -
Football Basketball Wrest lint Track & Field Baseball Total s 

Answer No. ~ No. "' No. , No. ~ No. ~ No . % 

Little i nfluence 

a. Excellent 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 2 1 
b. Above average 4 1 1 1 2 1 3 1 2 1 12 3 
c. Average 22 7 5 1 3 1 8 2 0 0 J8 10 
d. Below average 4 1 0 0 2 1 2 1 1 1 9 3 
e. Poor 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _1 _ 1 

63 18 

No influence 

a. Excellent 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 
b. Above average 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 
c. Average 8 2 1 1 1 1 2 1 0 0 12 3 
d. Below average 7 2 0 0 1 1 3 1 0 0 11 3 
e. Poor 5 1 0 0 0 0 1 1 0 0 __£ _1 

..J.1 ...1Q. 

Total sample 341 100 

'li 
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evaluat ed the program ' s r eputation average or above average . Of those 

who felt the athletic r eputation had little i nfluence (18 per cent ) , 

13 per cent evaluated the program average or below. Six per cent said 

this had no influence. 

A majority of students (72 per cent) were positively influenced 

by the reputation of the athletic program. Reputation would be created 

by winning success, facilities, player-coach relationships, players 

succeeding at the professional level, and probably many other factors. 

raestion 16. HoH would you rate this institution academically? 
a) Extremely high, (b ) high, (c) average , (d) low, (e ) poor, 

Institutional reputation was rated as avezage in 43 per cent of 

the cases. Forty per cent rated their institution above average; 

11 per cent, extremely high ; and only 5 per cent of the student-athletes 

felt it was below average or poor, 

A majority of students (76 per cent) indicated the academic 

r eputation of their institutions was of great or some influence, 

while 24 per cent felt it was of little or no influence, 

More students were greatly influenced by the athletic reputation 

(29 per cent) than those greatly influenced by the academic reputation 

( 11 per cent). Having been recruited by the athletic department, they 

would probably be more familiar with the department's accomplishments. 

Many high school students would not have selected a major area and 

their knowledge and opinions of the academic reputation would ordinarily 

be limited, The opportunity t o participate in an athletic program would 

be of higher priority than the association in the academic area for 

most athletes in this period of life, 



TABLE 1~--How would you rate this i nstitution academically? 

School 
A B c D 

Answer ~ ~ No:""% No:""% 

Great influence 

a. Extremely high 3 1 1 1 13 4 3 1 
b. High 8 2 5 2 31 9 5 2 
c. Average 9 3 3 1 0 0 1 1 
d. Low 0 0 1 1 1 1 0 0 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 0 0 

Some influence 

a. Extremely high 1 1 1 1 2 1 3 1 
b. High 16 5 9 3 33 10 6 2 
c. Average 45 13 20 6 4 1 2 1 
d. Low 0 0 1 1 0 0 1 1 
e. Poor 1 1 0 0 0 0 0 0 

E 
No:""% 

4 1 
2 1 
0 0 
0 0 
0 0 

1 1 
5 2 
0 0 
0 0 
0 0 

== --==== 

F Totals 
~ No. % 

1 1 25 7 
3 1 54 15 
5 2 18 5 
0 0 2 1 
0 0 _Q _Q 

99 28 

0 0 8 2 
6 2 75 22 
6 2 77 22 
0 0 2 1 
0 0 _1 _1 

163 48 

~ 
~ 



TABLE 16.--0ontinued 
=== - -

School 
A B c D 

Answer No":'"% NO:-% NO:-% uo:-% 

Little influence 

a. Extremely high 0 0 0 0 0 0 0 0 
b. High 4 1 0 0 4 1 0 0 
c. Average 15 4 18 5 4 1 2 1 
d. Low 0 0 2 1 0 0 0 0 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 0 0 

No influence 

a. Extremely high 0 0 0 0 1 1 0 0 
b. High 0 0 0 0 2 1 0 0 
c. Average 0 0 7 2 3 1 1 1 
d. Low 2 1 1 1 1 1 0 0 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 0 0 

E F 
uo:-% NO:""% 

2 1 0 0 
0 0 0 0 
0 0 8 2 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 ~ 1 
0 0 0 0 

Total sample 

Totals 
No. % 

2 
8 2 

47 13 
2 1 

_Q _Q 

59 17 

1 1 
2 1 

11 3 
5 2 

_Q _Q 

.12 _l 

)40 100 

a­__, 



TABLE ~.--How would you rate this institution academically? 

Football Basketball Wrest lint 
Answer No. ~ No. ~ No. 

Great influence 

a. Extremely high 21 6 4 1 0 0 
b. High J6 11 J 1 1 1 
c. Average 14 4 1 1 2 1 
d. Low 0 0 0 0 0 0 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 

Some innuence 

a. Extremely high 5 2 J 1 0 0 
b. High 51 15 7 2 1 1 
c. Average 49 14 9 J J 1 
d. Low 0 0 1 0 0 0 
e. Poor 1 1 0 0 0 0 

Track & Field Baseball 
No. ~ No. ~ 

0 0 0 0 
12 J 2 1 
0 0 1 1 
1 1 1 1 
0 0 0 0 

0 0 0 0 
15 4 1 1 
11 J .5 2 
0 0 1 1 
0 0 0 0 

Totals 
No. % 

25 7 
54 15 
18 5 

2 1 
......Q. ......Q. 

99 28 

8 2 
75 22 
77 22 

2 1 
_1 _1 

163 48 

o--
0> 



TABLE 1.00. --Continued 

Football Basketball Wrestlin~ 
Answer No. % No. ~ No. 

Little influence 

a. Extremely high 0 0 2 1 0 0 
b. Hi gh 4 1 0 0 1 1 
c. Average 32 9 3 1 3 1 
d. Low 0 0 0 0 0 0 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 

No influence 

a. Extremely high 1 1 0 0 0 0 
b. High 2 1 0 0 0 0 
c. Average 9 3 0 0 0 0 
d. Low 5 2 0 0 0 0 
e. Poor 0 0 0 0 0 0 

Track & Field Baseball 
No. <t No. % 

0 0 0 0 
:3 1 0 0 
3 1 6 2 
0 0 2 1 
0 0 0 0 

0 0 0 0 
0 0 0 0 
1 1 1 1 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

Total sample 

Totals 
No. % 

2 1 
8 2 

47 13 
2 1 

_Q _Q 

':11 17 

1 1 
2 1 

11 :3 
5 2 

_Q _Q 

...12. __1. 

)40 100 

a­

'"' 
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~estion 17. Did you consider the football (basketball , etc.) schedules 
challenging and attractive as far as competition and travel were 
concerned? (a) Yes , (b) no, 

The s tudent-athletes in 81 per cent of the cases felt the athletic 

schedules at their schools were attractive as far a s travel and compe-

tition wer e concerned, This was of great influence to 38 per cent, 

some influence to 28 per cent, and of little or no influence to 15 per 

cent. 

The majority of student-athletes surveyed indicated the competition 

and travel was challenging. The different levels of competition 

represented would allow more athletes with different abilities to 

compete successfully. 

Question 18 . Did you feel you would have a better opportunity of being 
contacted and playing professional athletics by attending this school? 
(a) Yes, (b) no, 

Student-athletes felt they would have a better chance of being 

contacted by professional teams at their schools in 47 per cent of 

the cases . Thirty-seven per cent felt this was of great or some 

inf luence, Fifty-three per cent did not fe el they would have an 

opportunity to be contacted, and 44 per cent indica ted it was of 

little or no influence, 

The pattern did not vary from institution to institution. Some 

are well covered by professional sport representatives . Many athletes 

at these schools did not feel they would have a chance of being 

contacted (53 per cent), A combination of factors would tend to create 

this pattern. Most athletes were recent graduates from high school, 

and professional athletics were at least four years in the future, A 

realistic outlook may apply to the chance of being contacted, but also 

a practical evaluation of their ability to play professional athletics. 



TABLE 17.--Did you consider the football (basketball, etc.) schedules challenging and attractive as far 
as competition and travel were concerned? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer ~ NO;"""% ~ NO'":"% ~ i'fci:""""% No. ., 
Great influence 

a. Yes 37 11 24 7 44 13 6 2 8 2 9 3 128 38 
b. No 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 _1 _1 

129 39 

Some influence 

a. Yes 22 7 21 6 33 9 7 2 6 2 7 2 96 28 
b. No 5 2 1 1 2 1 1 1 0 0 3 1 ..E .....!± 

108 32 

Little influence 

a. Yes 7 2 8 2 11 3 3 1 2 1 6 2 37 11 
b. No 5 2 4 1 6 2 1 1 0 0 1 1 ...11 _i 

54 16 

No influence 

a. Yes 6 2 3 1 4 1 1 1 0 0 2 1 16 4 
b. No 11 3 7 2 7 2 6 2 0 0 0 0 _l1 -2 

...!±7. ..Jl .., 
Total sample 338 100 .... 



TAm.E l'jl!..--Did you consider the football (basketball, etc.) schedules challenging and attractive as far as 
competition and travel were concerned? 

- = 
Football Basketball Wreetlint Track & Field Baseball Totals 

Answer No. % No, ~ No. No. % No. % No, % 

Great influence 

a, Yes 102 30 14 4 0 0 5 1 7 2 128 38 
b. No 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

129 39 

Some influence 

a. Yes 61 18 15 4 2 1 14 4 4 1 96 28 
b. No 7 2 1 1 1 1 3 1 0 0 ..B __!± 

108 32 

Little influence 

a. Yes 18 5 4 1 1 1 8 2 6 2 37 11 
b. No 10 3 0 0 1 1 5 2 1 1 .J1 _j 

54 16 

No influence 

a. Yes 11 J 0 0 J 1 1 1 1 1 16 4 
b. No 16 4 1 1 6 2 6 2 2 1 _ll _.2 

...!:!:1. __1l 

Total sample 338 100 ..., 
N 



TABLE 18.--Did you feel you would have a better opportunity of b eing contacted and playing professional 
athletics by attending this school? 

--
School 

A B c D E F Totals 
Answer NO:"% No.% ~ No.% NO:"% ~ No. % 

Great i nfluence 

a. Yes 32 10 22 6 19 6 3 1 7 2 0 0 83 24 
b. No 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 __] _1 

86 25 

Some influence 

a. Yes 18 6 11 3 10 3 2 1 1 1 1 1 43 13 
b. No 10 3 1 1 7 2 2 1 0 0 4 1 ..1!± -1. 

67 20 

Little influence 

a. Yes 6 2 6 2 3 1 1 1 3 1 2 1 21 6 
b. No 8 2 3 1 14 4 4 1 1 1 3 1 ...11 .J.Q 

54 16 

No innuence 

a. Yes 1 1 5 2 7 2 0 0 1 1 0 0 14 4 
b . No 23 7 19 6 45 13 14 4 0 0 18 6 1.12 ~ 

ill ..J2 

Total s ample 340 100 "" w 



TABLE 1&--Did you feel you would have a better opportunity of being contacted and playing professional 
athletics by attending this school1 

= 
Football Basketball Wrest lint Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No. ~ No. No. % No. % No. % 

Great influence 

a. Yes 63 18 10 3 1 1 4 1 5 2 83 24 
b. No 1 1 0 0 0 0 2 1 0 0 _.1 _1 

86 25 

Some influence 

a. Yes 33 10 4 1 1 1 1 1 4 1 43 13 
b. No 20 6 1 1 2 1 1 1 0 0 ~ _]_ 

67 20 

Little influence 

a. Yes 16 5 4 1 0 0 0 0 1 1 21 6 
b. No 19 6 5 2 1 1 6 2 2 1 ...11 _JQ 

54 16 

No influence 

a. Yes 8 2 1 1 0 0 2 1 3 1 14 4 
b. No 70 21 7 2 7 2 28 8 7 2 !1.2 ...Jj 

.1.ll _J2 

Total sample )40 100 "'¥ 



Question 19. If you sti l l had t he same f inancial aid opportunities 
repeated would you still make t he same selection? (a ) Yes, (b ) no, 

Most s tudent-athletes (75 per cent ) felt they would still make 

the same choice, while 25 per cent denoted they would not. Almost 

one-third of the football players, wrestlers, and baseball players 

were dissatisfied with their choice of financial aid. Less than 

one-fifth of the track and field participants and less than one-eighth 

of the basketball players indicated they were not satisfied. 

It is logical to assume that in a majority of cases a sound 

decision regarding the selection of financial aid had been made. 

There were only 25 per cent that felt dissatisfied with the selection, 

75 

{iestion 20. Did you feel you have been treated fairly by this school? 
a) Yes, (b) no. 

The athletes felt they had been treated fairly at their school 

in 86 per cent of the cases, Fourteen per cent felt they had not 

been treated fairly, 

In Question 19 , 25 per cent said they would not make the same 

financial aid selection, but only 14 per cent (Question 20) felt they 

were treated unfairly. Poor judgment and dissatisfaction appear to 

be separate factors . 

General Factors 

Question 21. What t ype of financial aid were you offered? (a ) "Full 
ride" (books( tuition, fees, room( board, $15.00 a month), (b) tuition, 
(c) fees, (dJ books, (e) room, (fJ board, (g) work progrwn. 

Most of the student-athletes (53 per cent) felt the financial aid 

they were receiving was of great influence . Thirty-one per cent felt 

it was of some influence; 9 per cent, little influence; and 7 per cent, 

no influence, Those who felt the financial aid was of no influence 



TABLE 19 . --If you had the same Financial Aid opportunities repeated would you sti ll make t he same 
selection7 

School 
A B c D E F Totals 

Answer No:""% No:""% No:""% ~ ~ No."% No. % 

a. Yes 6J 20 57 18 74 24 10 J 15 5 18 6 2J7 75 

b. No 27 9 12 J 15 5 11 J 0 0 12 J ...11. ..12 

Total sample J14 100 

~ 



TABLE1~--If you had the same Financial Aid opportunities repeated would you still make the same 
selection? 

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball 
Answer No. % No. % No. No. J No. % 

---
a. Yes 150 48 32 10 6 2 J4 9 15 5 

b. No 57 18 4 1 5 1 6 2 5 1 

Total sample 

Totals 
No. % 

237 75 

..11. .2.2 

314 100 

~ 



TABLE 2Q--Did you feel you have been treated fairly by this school? 

School 
A B c D 

Answer NO:""% ~ ~ ~ 

a. Yes 82 25 61 19 54 26 20 5 

b. t!o 9 ) 9 ) 9 ) 7 2 

E F 
~ ~ 

15 4 20 5 

0 0 9 ) 

Total sample 

Totals 
No. % 

282 86 

...!±1 ~ 
)25 100 

--J 
00 



TABLE 2C8.--Did you feel you have been treated fairly by this school? 

Answer 

a, Yes 

b, No 

Football 
No, \t 

187 58 

2"} 9 

Basketball 
No. % 

32 10 

2 

Wrestlin~ Track & Field Baseball 
No. No. \t No. % 

8 

3 

2 39 

5 

12 16 

4 

Total sample 

4 

Totals 
No:---J 

282 86 

...!!:1 ..J!± 

325 100 

-.J 
'-{) 



TABLE 21, --lo/hat type of Financial Aid were you offered? Mark as many as necessary. 
-

School 
A B c D E F Totals 

Answer No.% ~ NO':""% NO':""% ~ ~ No . % 

Great influence 

a. "Full ride" (books, tuition, 
fees, room, board, $15 a 
month) J1 6 29 6 59 10 1 1 8 1 5 1 1JJ 27 

b. Tuition 18 4 4 1 8 1 4 1 0 0 8 1 42 9 
c. Fees 2 1 J 1 J 1 1 1 0 0 6 1 15 J 
d. lboks 11 2 2 1 6 1 0 0 0 0 6 1 25 5 
e, Room 9 1 1 1 2 1 0 0 0 0 1 1 1J 2 
f. Board J 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 5 1 
g. 'fiork Program 10 2 4 1 J 1 4 1 0 0 6 1 ..21 .....£ 

260 5J 

Some influence 

a. "full ride" 8 1 6 1 8 1 1 1 5 1 2 1 JO 6 
b. Tuiti on 1J 2 2 1 15 2 5 1 1 1 11 2 47 10 
c. Fees J 1 4 1 4 1 0 0 0 0 8 1 19 4 
d. Book s 8 1 ·o 0 11 2 0 0 0 0 9 1 23 6 
e, Room 7 1 0 0 2 1 0 0 0 0 J 1 12 2 
f . Ebard 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
g . '.vork Program 7 1 1 1 2 1 0 0 0 0 2 1 .E _g 

149 J1 

-
(X) 
0 



TABLE 21.--Continued 
- -

School 
A B- c D E F Totals 

Answer No.'"% No:""% NO:"% ~ No:""% ~ No. % 

Little influence 

a. "Full ride" 1 1 0 0 6 1 0 0 0 0 0 0 7 1 
b. Tuition 4 1 1 1 7 1 6 1 0 0 J 1 21 4 
c. Fees J 1 0 0 1 1 0 0 0 0 2 1 6 1 
d. Iboks 1 1 1 1 5 1 0 0 1 1 1 1 9 1 
e. Room 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 2 1 5 1 
f. !bard 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
g. Work Program 0 0 2 1 1 1 0 0 0 0 1 1 _!± _1 

52 9 

No influence 

a. "Full ride" J 1 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 6 1 
b. Tuition 1 1 J 1 J 1 J 1 0 0 0 0 10 2 
c. Fees 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 2 1 
d. Iboks 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 
e. Room 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
f. !bard 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
g. Work Program 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _..1 _1 

..z.g __2. 

Total sample 48) 100 

--
():) .... 



TABLE 21a.--What type of Financial Aid were you offered? Mark as many as necessary. 

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Total s 
Answer No. ~ No. ~ No. . No. ~ No. % No. ~ 

Great influence 

a. "Full ride• (books, tuition, 
fees, room, board, $15 a 
month 112 23 15 2 1 1 3 1 2 1 133 Z7 

b. Tuition 23 4 3 1 3 1 8 1 5 1 42 9 
c. Fees 9 1 1 1 0 0 3 1 2 1 15 3 
d. Books 18 4 0 0 1 1 3 1 3 1 25 5 
e. Room 8 1 1 1 0 0 3 1 1 1 13 2 
f. !bard 3 1 1 1 0 0 2 1 0 0 5 1 
g. Work Program 17 4 2 1 1 1 4 1 3 1 ...11. __§ 

260 53 

Some influence 

a. "Full ride" 21 4 8 1 0 0 1 0 0 0 30 6 
b. Tuition 28 6 3 1 5 1 10 2 1 1 47 10 
c. Fees 12 2 1 1 0 0 4 1 2 1 19 4 
d. Eboks 16 2 2 1 3 1 7 1 0 0 28 6 
e. Room 8 1 0 0 2 1 2 1 0 0 12 2 
f. Board 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 
g. Work Program 5 1 1 1 2 1 3 1 1 1 ...ll _g 

149 31 

00 
N 



TABLE 21a.--Continued 

Football Basketball Wrest lin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. ~ No. ;o No. ~ No. ~ No. ~ 

Little infiuence 

a. "Full ride" 7 1 8 1 0 0 0 0 0 0 7 1 
b. Tuition 12 2 J 1 2 1 J 1 1 1 21 4 
c. Fees 4 1 0 0 1 1 1 1 0 0 6 1 
d. Books 6 1 1 1 0 0 2 1 0 0 9 1 
e. Room 4 1 0 0 0 0 1 1 0 0 5 1 
f. &lard 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
g. Work Program J 1 1 1 0 0 0 0 0 0 ___!t _1 

52 9 

No infiuence 

a. "Full ride" 6 1 0 0 0 0 0 0 0 0 6 1 
b. Tuition 4 1 0 0 0 0 5 1 1 1 10 2 
c. Fees 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 2 1 
d. Books 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 
e. Room 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 
f. Board 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
g. Work Program 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _.£ _1 

_g ~ 

Total sample 48J 100 

== - - - ()) 

"' 



( 16 per cent) had only 2 per cent who were receiving "full rides" 

(room, board, tuition, books, fees, and $15.00 a month). The rest 

were receiving less financial aid. In contrast, 53 per cent who 

felt the amount of financial aid was of great influence, more than 

half (27 per cent ) , were r eceiving a "full ride" financial aid award. 

In general, the greater the amount of financial aid, the greater the 

degree of influence. 

"Full ride" financial aid scholarships comprised 37 per cent of 

all the financial aids given. Football gave 29 per cent, 4 per cent 

came from basketball, 1 per cent from wrestling, 2 per cent from track 

and field, and 1 per cent from baseball. Football requires more 

participants and faces more injury problems than the other sports; 

also, more foot'te.ll programs were surveyed in the study compu-ed with 

the other sports. Football produces more money from gate receipts 

than other sports. With more money allotted, it is understandable 

why the football programs award more financial aid awards. 

Question 22. Which single individual had the most influence on your 
decision about which financial aid offer to accept? (a) Mother, 
(b) father, (c) high school or junior college coach, (d) athlete at 
the school, (e) recruiting coach, (f) other. 

The student-athletes surveyed felt the recruiting coach (26 per 

cent) was most r esponsible for accepting a particular financial aid 

offer. Individuals other than those listed were most responsible in 

26 per cent of the cases. Of this 26 per cent, 8 per cent did not 

respond in the blank provided. Seven per cent responded with "them-

selves"; 2 per cent, friends1 2 per cent, head coach; and 2 per cent, 

brothers. Finally, high school counselors, former athletes, college 

profess ors , alumni, and high school principals were each listed by 

1 per cent. 

84 



TABLE 22.--'llhich single individual had the most influence on your decision about which Financial Aid 
offer to accept? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer ii'O,""% ~ ~ N'O":-% ~ NO:""% No, jl 

Great influence 

a. !'.other 2 1 J 1 1 1 2 1 1 1 0 0 9 2 
b. Father 9 J 10 2 14 4 2 1 0 0 2 1 :37 12 
c. High School or Junior 

College coach ·14 4 8 2 10 2 2 1 1 1 J 1 J8 1J 
d. Athlete at the school J 1 J 1 2 1 8 2 0 0 4 1 15 4 
e. Recruiting coach 12 :3 10 2 21 6 8 2 4 1 1 1 56 16 
f. Other 16 5 12 2 11 2 J 1 0 0 2 1 ..2!!!: .JJ. 

199 60 

So:ne influence 

a. Mother 2 1 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 4 1 
b. Father 5 1 1 1 7 2 0 0 1 1 0 0 14 :3 
c. High School or Junior 

College coach 4 1 5 1 9 :3 1 1 1 1 5 1 25 7 
d. Athlete at the school 2 1 0 0 1 1 0 0 1 1 2 1 6 2 
e. Recruiting coach 6 2 7 2 8 2 1 1 4 1 2 1 28 8 
f. other 6 2 2 1 5 1 0 0 0 0 4 1 _ll ___!± 

94 25 

CD 

"' 



TABLE 22.--Continued 

- - -
School 

A B c D E F Totals 
Answer ~ ~ ii'O:% ~ ~ ~ No. % 

Little influence 

a. Mother 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 
b. Father 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 2 1 5 
c. High School or Junior 

College ooach 3 1 0 0 1 1 0 0 0 0 3 1 7 2 
d. Athlete at the school 3 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 5 1 
e. Recruiting coach 0 0 2 1 2 1 0 0 0 0 0 0 4 1 
f. Other 2 1 2 1 4 1 1 1 1 1 0 0 _1Q _g 

32 8 

No influence 

a. Mother 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 3 
b. Father 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
c. High School or Junior 

College coach 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
d. Athlete at the school 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
e. Recruiting coach 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 4 1 
f. Other 7 2 1 1 7 2 1 1 0 0 1 1 .J1 ~ 

..1.2 _]_ 

Total sample 350 100 

====== 
OJ a--



TABLE za.--Which single indiVidual had the most influence on your decision about which Financial Aid offer 
to accept? 

-
Football Basketball lfrestlin~ Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No, ~ No. No. ~ No, ~ No. % 

Great influence 

a. Mother 5 1 2 1 0 0 1 1 1 1 9 2 
b. Father 31 9 1 1 0 0 3 1 2 1 37 12 
c. High School or Junior 

College coach 29 8 4 1 0 0 3 1 2 1 J8 13 
d. Athlete at the school 13 4 1 1 1 1 0 0 0 0 15 4 
e. Recruiting coach 45 13 6 2 0 0 3 1 2 1 56 16 
f. Other 26 7 4 1 5 1 3 1 6 2 ~ ..J1 

199 60 

Some influence 

a. Mother 1 1 0 0 0 0 3 1 0 0 4 1 
b. Father 10 2 2 1 1 1 0 0 1 1 14 3 
c. High School or Junior 

College coach 20 5 3 1 1 1 1 1 0 0 25 7 
d. Athlete at the school 2 1 2 1 0 0 2 1 0 0 6 2 
e. Recruiting coach 15 3 4 1 0 0 7 2 2 1 28 8 
f. other 8 2 1 1 2 1 4 1 2 1 __.11 __!± 

94 25 

-
00 ...., 



TABLE Z:a.--Continued 

- -- - - - - -- -
Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No. ~ No. , No. ~ No. % No. % 

Little influence 

a. Mother 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
b. Father 3 1 1 1 0 0 1 1 0 0 5 
c. High School or Junior 

College coach 3 1 2 1 1 1 1 1 0 0 7 2 
d. Athlete at the school 0 0 2 1 2 1 1 1 0 0 5 1 
e. Recruiting coa~~ 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0 4 1 
f. Other 6 2 1 1 0 0 3 1 0 0 _1Q ___g 

32 8 

No influence 

a. !'JOther 2 1 0 0 0 0 1 1 0 0 3 
b. Father 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
c. High School or Junior 

College ooach 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
d. Athlete at the school 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
e. Recruiting coach 2 1 0 0 0 0 1 1 1 1 4 1 
f. Other 11 3 0 0 0 0 6 2 0 0 ....!1 ~ 

_12 _]_ 

Total sample 350 100 

===--==== 
CD 
CD 
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The next most influencing individual was the high school or junior 

college coach (22 per cent) . The father (17 per cent) followed, then 

athletes at school (7 per cent), and finally mothers (2 per cent). 

Certain individuals were very influential on s tudent-athletes' 

accepti ng a particular f inancial aid. They f elt individuals were of 

great or some influence in e5 per cent of the cases and little or no 

i nfluence in 15 per cent. 

The student-athletes were influenced by individuals that were 

very close in relationship and most often male. Recruiting coaches, 

junior college or high school coaches, and fathers were the three most 

mentioned individuals. They are in positions of authority in the eyes 

of these young men that would demand respect for them and their 

judgment. 

Question 23. •~ere did you obtain the most helpful information about 
this institution? (a) Recruiting coaches, (b) parents, (c) high school 
coach, (d) friends, (e) literature, (f) athletes at the school, 
(g) other. 

The s tudent-athlet es felt the most hel pful i nformation about t he 

school came from t he recruiting coach (31 per cent ) . This was followed 

by friends (18 per cent ) , athletes a t the school (15 per cent ) , others 

( 11 per cent), hi~1 school coach and literature (10 per cent each ) , 

and finally parents (5 per cent) . 

Eleven per cent indicated "others" were the most helpful in 

obtaining information about the school. Three per cent of these 

l eft the space provided blank; 2 per cent indicated their visitation 

on campus was most helpful; and brothers, head coach, alumni, pro-

fessors, and high school counselors were indicated 1 per cent each. 



TAELE 23 .--Hhere did you obtain the most helpful infonnation about this institution? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer NO:'"% NO:"% N'07% ~ ~ NO:""% No . % 

Great infiuence 

a. Recruiting coaches 5 1 12 J 28 8 4 1 2 1 4 1 55 15 
b. Parents 2 1 2 1 2 1 0 0 1 1 0 0 7 2 
c. High school coach 7 2 1 1 5 1 1 1 1 1 0 0 15 4 
d. Friends 8 2 6 2 2 1 2 1 2 1 4 1 24 6 
e. Literature J 1 1 1 3 1 0 0 0 0 2 1 9 2 
f. Athletes at the school 15 4 3 1 5 1 1 1 1 1 1 1 26 7 
g. other 10 J J 1 8 2 0 0 0 0 0 0 ....ll _§_ 

157 42 

Some infiuence 

a. Recruiting coaches 9 2 8 2 14 4 4 1 4 1 6 2 45 1J 
b. Parents 2 1 0 0 J 1 0 0 0 0 0 0 5 2 
c. High school coach 5 1 4 1 3 1 1 1 1 1 1 1 15 4 
d. Friends 7 2 8 2 4 1 J 1 2 1 5 1 29 8 
e. Literature 5 1 4 1 7 2 1 1 0 0 4 1 21 6 
f. Athletes at the school 7 2 2 1 5 1 2 1 0 0 2 1 18 5 
g. other 5 1 2 1 4 1 1 1 0 0 1 1 ...11 .......1 

146 41 

'-0 
0 



TABLE 23.--Continued 

School 

Answer ~ ~ ~ ~ NO:"% iiO:""% No. % 

Little influence 

a. Recruiting coaches 0 0 3 1 5 1 1 1 0 0 0 0 9 2 
b. Parents 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
c. High school coach 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 J 1 
d. Friends 2 1 2 1 2 1 0 0 0 0 0 0 7 2 
e. Literature 1 1 0 0 2 1 1 1 0 0 1 1 5 1 
f. Athletes at the school 2 1 J 1 2 1 0 0 0 0 2 1 9 2 
g. Other 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

34 9 

No influence 

a. Recruiting coaches 0 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 2 1 
b. Parents 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 
c. High school coach 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 3 1 
d. Friends 2 1 1 1 2 1 0 0 1 1 0 0 6 2 
e. Literature 2 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 4 1 
f. Athletes at the school 1 , 0 0 3 1 0 0 0 0 0 0 4 1 
g. Other 1 , 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

_gJ_ .....§. 

Total sample J58 100 
~...-.=== 

'!) .... 



TABLE23a.--Where did you obtain the most helpful information about this institution? 

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Total s 
Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Recruiting coaches 46 13 3 1 0 0 5 2 1 1 55 15 
b. Parents 4 1 1 1 0 0 2 1 0 0 7 2 
c. High School coach 12 3 2 1 0 0 1 1 0 0 15 4 
d. Friends 16 4 3 1 2 1 3 1 0 0 24 6 
e. Literature 5 1 0 0 1 1 3 1 0 0 9 2 
f. Athletes at the school 22 6 1 1 0 0 1 1 2 1 26 7 
g. Other 16 4 0 0 2 1 1 1 2 1 21. ~ 

157 42 

Some influence 

a. Recruiting coaches )2 9 6 2 1 1 4 1 2 1 45 13 
b. Parents 4 1 0 0 0 0 1 1 0 0 5 2 
c. High School coach 8 2 5 2 0 0 2 1 0 0 15 4 
d. Friends 11 J 6 2 4 1 J 1 5 2 29 8 
e. Literature 15 4 0 0 0 0 4 1 2 1 21 6 
f. Athletes at the school 15 4 0 0 0 0 J 1 0 0 18 5 
g. Other 9 2 1 1 0 0 2 1 1 1 ..J.1 _] 

146 41 

-a 

"' 



TABLE 23a.--Continued 

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ·~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Little influence 

a. Recruiting coaches 9 2 0 0 0 0 0 0 0 0 9 2 
b. Parents 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
c. High School coach 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 1 
d. Friends 2 1 0 0 0 0 3 1 2 1 7 2 
e. Literature 1 1 1 1 1 1 2 1 0 0 5 1 
f. Athletes at the school 4 1 3 1 0 0 2 1 0 0 9 2 
g. Other 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

34 9 

No influence 

a. Recruiting coaches 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 
b. Parents 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
c. High School coach 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 3 1 
d. Friends 2 1 1 1 0 0 2 1 1 1 6 2 
e. Literature 2 1 0 0 1 1 1 1 0 0 4 1 
f. Athletes at the school 2 1 0 0 0 0 2 1 0 0 4 1 
g. Other 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

21. J. 
Total sample 358 100 

=====--= 
"' '-" 



The athletes felt the source of information was of great or some 

influence in 83 per cent of the cases. The coaches were the most 

helpful in helping them obtain this information (28 per cent). This 

was followed by friends (14 per cent) and athletes at the school 

(12 per cent). 

Host athletic programs in their re=ui ting procedures have the 

coaches disseminate as much information about the progran as possible. 

Friends and other athletes are in positions of relationship that 

would verify facts as much as introduce new material . 

~estion 24. At this institution could you have participated in mare 
than one sport? (a) Yes, (b) no. 

Most student-athletes (76 per cent) responded that they could 

have participated in more than one sport. This >las of great or some 

influence for 48 per cent. 

There is no definite pattern in regard to school or sport preventing 

student-athletes from participating in other sports. There may have 

been a specific sport or school which did not allm-1 additional partici-

pation. Some athletes could have misunderstood the opportunities 

available. Probably a combination of both contributed to the 24 per 

cent who indicated t hey could not participate in more than one sport 

at their institution. 

question 25. Here academic tutors available for you? (a.) Yes, (b) no. 

Academic tutors were available according to 63 per cent of the 

s tudent-athletes surveyed. The remaining 37 per cent Here not aware 

of or could not obtain tutorial help. This was of great or some 

influence for 39 per cent. Tutor availability was of no influence 

in '+5 per cent of the cases. When tutors were available, it had 



TABLE 24.--At this institution could you have participated in more than one sport? 
=== 

School 
A B c D E F Totals 

Answer iiO:"% NO:"""% No.""% No.""% NO:% No.% No. ., 
Great influence 

a. Yes 21 7 14 4 16 5 1 1 2 1 10 3 64 21 
b. llo 0 0 1 1 1 1 1 1 0 0 2 1 _j, ~ 

69 23 

Some influence 

a. Yes 10 3 14 4 36 11 2 1 2 1 4 1 68 22 
b. No 2 1 3 1 2 1 2 1 0 0 1 1 _jQ _.1 

78 25 

Little influence 

a. Yes 15 5 8 3 14 4 1 1 4 1 3 1 45 14 
b. No 8 3 3 1 1 1 2 1 1 0 0 0 ...1.2. _j, 

60 19 

No influence 

a. Yes 17 5 10 3 14 4 5 2 5 2 7 2 58 19 
b. No 19 6 15 5 4 1 6 2 0 1 1 1 ~ ....1.!t 

.1Q1 ...:u 
Total sample 310 100 

'{) 

"' 



TABLE 2L.Ia.--At this institution could you have participated in more than one sport? 

Football Basketball Wrestli, Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No . ~ No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a . Yes 44 14 5 1 2 1 9 3 4 1 64 21 
b. No 3 1 0 0 0 0 1 1 1 1 __j_ __g 

69 23 

Some influence 

a. Yes 51 16 7 2 0 0 5 2 5 2 68 22 
b. No 7 2 1 1 0 0 2 1 0 0 .J.Q -..:l 

78 25 

Little influence 

a, Yes 31 10 5 2 2 1 5 2 2 1 45 14 
b. No 7 2 2 1 2 1 2 1 2 1 ...u __j_ 

60 19 

No influence 

a. Yes 41 13 7 2 2 1 8 3 0 0 58 19 
b. No 23 7 3 1 1 1 12 4 6 2 ..!±1 __1!t 

.1.Ql _ll 

Total sample 310 100 
-.() 
a-



TAELE 25.--Were academic tutors available for you? 
============--===============--==----===---= 

School 
A B c D E F Totals 

Answer NO:'"% ~ ~ NCi":-% No."""% NO:"""% No. % 

Great influence 

a. Yes 17 5 3 1 31 9 0 0 0 0 3 1 54 17 
b. No 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 _.f _1 

56 18 

Some influence 

a. Yes 24 7 3 1 31 9 0 0 5 2 0 0 63 19 
b. No 3 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 2 _.f 

69 21 

Little influence 

a. Yes 20 6 5 2 14 5 0 0 2 1 2 1 43 13 
b. No 2 1 3 1 0 0 3 1 0 0 2 1 ..J.Q ---1 

53 16 

No influence 

a. Yes 13 4 8 2 22 7 1 1 3 1 0 0 47 14 
b. No 12 3 41 13 5 2 21 6 3 1 20 6 .1Q.g ..Jl 

...1!±2. ....!:!:.2 

Total sample 327 100 ~ 



TABLE2_5a.--Were academic tutors available for you? 
==--= 

Football Basketball Wrest lin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Yes 48 14 2 1 1 1 3 1 0 0 54 17 
b. No 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _2 _1 

56 18 

Some influence 

a. Yes 52 16 6 2 0 0 5 2 0 0 63 19 
b. No 4 1 0 0 1 1 1 1 0 0 _..2 ....1 

69 21 

Little influence 

a. Yes 31 9 4 1 2 1 7 2 1 1 43 13 
b. No 5 1 2 1 1 1 1 1 1 1 _jQ _1 

53 16 

No influence 

a. Yes 29 8 4 1 0 0 14 4 0 0 47 14 
b. No 54 17 13 4 9 3 8 3 18 5 .1.Q.g ..11 

~ .M 
Total sample 327 100 

'-0 
(X) 
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varying degrees of influence on the student-athlete. Hos t students 

would not be concerned with tutoring assistance prior to enrollment. 

Their concern would more likely come after they experienced academic 

difficulty, 

Question 26. :-la s this institution the only one "nose academic standards 
you could meet for entrance? (a) Yes, (b) no, 

The institution's academic requirements were the only ones the 

student-athletes could meet 5 :per cent of the time, Hinety-five per 

cent res:ponded negatively. The student-athletes felt this had little 

or no influence on their decision in GJ :per cent of the cases, 

Surprisingly, those whose opportunities were limited by admission 

standards did not feel it was influential on t.l:leir decision, It <rould 

seem that these students would accept the institution on those grounds, 

Rather, it appears that they considered other factors even though the 

final decision 1~s dictated because they were unable to meet admission 

standards of other institutions. 

Question 27, HoH much influence did the t;eographic area in which the 
university 1·re.s located have on your decision? Great influence, some 
influence, little influence, no influence, 

The student-athletes felt the geographic location was of great 

influence (25 per cent ) and some influence (26 per cent) in most of 

the cases. The location of the university was of little influece 

to 31 per cent and of no influence to 18 per cent, 

The student-athletes were influenced to some degree in G2 per cent 

of the cases, Geoe;raphic location >rould be an indication of the 

distance from home, general culture of the area, urban or rural area, 

acce ssibility, a nd climatic conditions, These factors would be a 

consideration to most of the athletes surveyed. 



TABLE 26.--Has this institution the only one \ihose academic standards you could meet for entrance? 

School 
A. B- c D E F Totals 

Answer NO:'"% NO:""% No."% ~ ~ NO:""% No. % 

Great innuence 

a. Yes 2 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 3 1 
b. No 6 2 3 1 4 1 0 0 0 0 1 1 .J.!± __.!!: 

17 5 

Some innuence 

a. Yes 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 2 1 
b. No 5 2 1 1 10 3 0 0 4 1 3 1 ...n _]_ 

25 8 

Little influence 

a. Yes 2 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 3 1 
b. No 13 4 8 3 15 4 4 1 2 1 1 1 .32 ...1J 

46 14 

No influence 

a. Yes 1 1 1 1 2 1 1 1 0 0 0 0 5 2 
b . No 64 19 50 15 72 22 18 5 8 2 24 7 n£ ..1.1 

m _n 

Total sample 329 100 .-
0 
0 



TABLE ;fa.--Was this institution the only one .mose academic standards you could meet for entrance? 
-
Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No. ~ No. , No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Yes 2 1 0 0 1 1 0 0 0 0 J 1 
b. No 10 3 0 0 1 1 1 1 2 1 _!!t __..!! 

17 5 

Some influence 

a. Yes 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 2 1 
b. No 16 4 5 2 0 0 1 1 1 1 ...n _l 

25 8 

Li tUe influence 

a. Yes 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 3 1 
b. No 29 9 3 1 2 1 7 2 2 1 ..1±1 ...11 

46 14 

No influence 

a. Yes 5 2 0 0 0 0 0 0 0 0 5 2 
b. No 159 48 22 7 8 2 32 10 15 4 n£ ...11 

ill ..1l 

Total sample 329 100 .... 
0 .... 



TABLE 27.--How much influence did the geographic area in which the university was located have on your 
decision? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer ~ No:""% No.'% ~ ~ ilQ.""% No. ~ 

Great influence 25 6 19 4 4J 10 6 1 0 0 12 J 105 25 

Some influence 26 7 16 4 56 1J 6 1 4 1 6 1 114 26 

Little influence 19 4 16 4 7J 17 10 2 7 1 6 1 1J1 :31 

No influence 17 4 22 5 18 4 9 2 4 1 8 2 ~ ..J§. 

Total sample 428 100 

.... 
2 



TABLE ~--How much influence did the geographic area in which the university was located have on your 
decision? 

Fbotball Basketball Wrestlinf Track & Field Baseball TQtals 
4 " ~ " " 

Answer No. No. No. No. No. No. 

Great influence 70 16 5 1 3 1 21 5 6 1 105 25 

Some influence 90 21 8 1 4 1 7 1 5 1 114 26 

Little influence 99 23 19 4 2 1 8 2 3 1 131 31 

No influence 45 11 14 3 3 1 10 2 6 1 ..1§ ~ 

Total sample 428 100 

~ 

0 
~J 



Question 28. How much did the climate in the area influence your 
decision? Great influence, some influence, little influence, no 
influence. 

The climatic conditions of the area in which the university was 

1o4 

located was of no influence in 36 per cent of the cases, Twenty-three 

per cent felt there Has little influence, 25 per cent indicated some 

influence, and 16 per cent felt the climatic conditions were of great 

influence, 

The degree of influence the climate had upon most of the student-

athletes (59 per cent ) was rated slightly lower than the other factors 

surveyed. The academic and athletic :programs may have satisfied the 

student's concern and tended to retard the importance of climate. 

The students from the same area as the institution would already be 

used to the climatic conditions. 

Question 29. How much influence did the available outdoor recreation in 
this area have on your decision? Great influence, some influence, 
little influence, no influence. 

The influence of the available outdoor recreation varied, Twenty-

eight per cent reported no influencer 27 per cent, little influence; 

22 per cent, some influencer and 23 per cent, great influence. 

According to Question 6 , most of the student-athletes were away 

from home to attend college, The institutions had academic calendars 

that included summer vacation. The student-athletes may have regarded 

the school year as a time dedicated to academic and athletic pursuits 

and the summer vacation more to recreation, 

question 30. How nuch did the social life at this institution influence 
your decision? Great influence, some influence, little influence, no 
influence, 

The student-athletes reported the social life was of great influence 

in 8 per cent of the cases and some influence in 21 per cent. The 



TABLE 28.--How much did the climate in the area influence your decision? 

- -
School 

A B c D E F Totals 

Answer No:""% No.% No:""% ~ ~ ~ No. 7" 

Great 1nnuence 15 4 6 2 25 7 5 1 0 0 6 2 57 16 

Some 1nnuence JO 8 17 4 )2 9 7 1 0 0 5 1 91 25 

Little 1nnuence JO 8 20 5 22 6 2 1 2 1 8 1 84 2) 

No 1nnuence 24 6 2B 8 44 12 9 2 12 J 1) J .1.JQ ...12 
Total sample )62 100 

.... 
-5; 



TABLE 28a.--How much did the climate in the area influence your decision? 

-
Football Basketball Wrestlint Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No. 'fo No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 4J 12 2 1 0 0 11 J 1 1 57 16 

Some influence 72 20 4 1 2 1 6 2 7 2 91 25 

Little influence 53 15 10 2 6 1 11 J 4 1 84 23 

No influence 79 22 21 5 4 1 18 5 8 2 .!JQ _.:.& 

Total sample )62 100 

..... 
~ 



TABLE 29.--How much influence did the available outdoor recreation in this area have on your decision? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer NO:'% "ii07% No:% i1'0:-% NO:"""% NO:"""% No. % 

Great influence 25 7 8 2 32 10 2 1 0 0 11 J 78 2) 

Some influence 17 5 18 6 20 6 6 2 J 1 8 2 72 22 

Little influence 27 8 20 6 JO 10 4 1 5 2 5 2 91 27 

No influence 21 6 2) 7 26 8 9 J 6 2 8 2 ~ ....@ 

Total sample JJ4 100 

~ 



TABLE 291..--How much influence did the available outdoor recreation in this area have on your decision? 

Football Basketball Wrest lin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. % 

Great influence 61 18 0 0 3 1 12 3 2 1 78 23 

Some influence 51 15 8 2 2 1 6 2 5 2 72 22 

Little influence 55 16 12 4 4 1 13 4 7 2 91 27 

No influence 53 15 15 4 4 1 15 4 6 2 ...2l ~ 

Total sample 334 100 

~ 



TABLE 30.--How much did the social life at this institution influence your decision? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer No.% No.% ~ No.% ~ ~ No. ~ 

Great infiuence 11 3 J 1 7 2 2 1 0 0 J 1 25 8 

Some influence 21 5 11 J JO 9 J 1 J 1 5 2 73 21 

Little influence )8 11 20 5 42 12 5 2 7 2 9 J 121 J6 

No infiuence 27 8 )1 9 JO 9 12 4 5 2 15 4 jlQ ....12 

Total sample )40 100 

..... 
~ 



TABLE 3<B.--How much did the social life at this institution influence your decision? 

-
Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball 

Answer No. 't No. % No. No, % No. % 

Great influence 18 5 0 0 1 1 7 2 0 0 

Some influence 50 15 6 2 3 1 9 3 5 2 

Little influence 78 23 13 4 3 1 19 5 8 2 

No influence 81 24 17 4 5 2 11 3 6 2 

Total sample 

Totals 
No. % 

26 8 

73 21 

121 36 

120 ...ll 

340 100 

.... .... 
0 
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social life was of little influence f ar 36 per cent a nd no i nfluence for 

35 per cent. 

The amount of time student-athletes are involved ~ti th college 

athletics and academic studies allows limited time far social activities, 

although some social life could be found at every institution. 

Qpestion 31. How much influence did the athletes at this school have 
on your decision? Great influence, some influence, little influence, 
no influence, 

Nos t s tudent-athletes (57 per cent) felt athletes at their school 

had some or great influence on their decision, They felt they had 

little influence in 19 per cent of the cases, and 24 per cent indicated 

no influence, The 29 per cent who felt a great influence and 13 per cent 

who were f'rom School A, 

The direct contact student-athletes had with athletes at the 

institutions is not known, Fifty-seven per cent felt they knew them 

well enough to be influenced to some degree, The student-athletes 

indicating 11 ttle or no influence (43 per cent) may have had minimal 

or no interaction ~lith athletes at the school, 

~ecruiting Techniques 

Qllestion 32. ''!hen were you firs t contacted by a representative of 
your institution regarding athletic financial aid? (a) During the 
season of the sport you were being recruited, (b) a week after the 
season, (c) two weeks after the season, (d) J-4 weeks after season, 
(e) more than 4 weeks after the season. 

The student-athletes were contacted more than four weeks after 

the season in 39 per cent of the cases. Twenty-six per cent were 

contacted during the season; 14 per cent, two 1<eeks after the 

season; 12 per cent, three to four weeks after the season; and 9 per 

cent a week after the season. 



TABLE 31. --How much influence did the athletes at this school have on your decision? 

= 
School 

A B c D E F 
Answer No."% ~ No.'"% ~ NO:""% ~ 

Great influence 43 13 22 6 18 5 4 1 3 1 7 2 

Some influence 29 8 14 4 39 12 3 1 5 2 5 2 

Little influence 14 4 13 4 18 5 5 2 3 1 9 3 

No influence 12 4 18 5 27 8 10 3 3 1 11 3 

Total sample 

Totals 
No. % 

97 29 

95 28 

62 19 

..§1 ~ 

335 100 

.... .... 
1\) 



TABLE 31a.--How much influence did the athletes at this school have on your deci sion? 

- -
Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball 

Answer No. % No. % No. , No. % No. % 

Great i nfluence 76 23 8 2 2 1 8 2 3 1 

Some influence 63 19 9 3 5 2 12 4 6 2 

Little influence )6 11 7 2 2 1 9 3 8 2 

No influence 47 14 10 J J 1 18 5 3 1 

Total sample 

-
Totals 

No. % 

97 29 

95 28 

62 19 

_§.1 ...1!1: 

J35 100 

... ... 
w 



TABLE 32.--~~en were you first contacted by a representative of your institution regarding athletic 
financial aid7 

=--============== 

School 
A B c D E F Totals 

Ans•~er No:-% No.% No:'""% No:-% No:-% ~ No. % 

Great influence 

a. lliring the season of the 
sport you were being 
recruited 7 2 6 2 7 2 1 1 1 1 2 1 24 8 

b. A week after the season 2 1 0 1 4 1 0 0 0 0 1 1 7 2 
c. Two weeks after the season 2 1 5 2 1 1 0 0 0 0 0 0 8 2 
d. }-4 weeks after season 1 1 2 1 1 1 2 1 0 0 0 0 6 2 
e. More than 4 weeks after 

the season 8 2 5 2 17 5 3 1 0 0 2 1 ...ll .J...! 
80 25 

Some influence 

a. During the season of the 
sport you were being 
recruited 11 3 4 1 8 2 2 1 4 1 8 2 37 10 

b. A week after the season 5 2 2 1 2 1 0 0 2 1 0 0 11 3 
c. Two weeks after the season 7 2 10 3 7 2 1 1 0 0 2 1 27 8 

d. }-4 weeks after season 8 2 3 1 3 1 0 0 1 1 1 1 16 5 
e. Here than 4 weeks after 

the season 9 2 6 2 9 2 6 2 0 0 8 2 ~ .J...! 
129 37 ..... ..... 

~ 



TABLE 32 ,--Cbntinued 
-

School 
A B c D E F Totals 

Answer No. % ~ NO':"""% No:""% ~ No:% No. % 

Little influence 

a. ~ring the season of the 
sport you were being 
recruited 7 2 2 1 7 2 1 1 0 0 0 0 17 5 

b. A week after the season 2 1 1 1 1 1 0 0 2 1 0 0 6 2 
c. Two weeks after the season 3 1 0 0 4 1 0 0 0 0 1 1 8 2 
d. 3-4 weeks after season 2 1 1 1 3 1 0 0 1 1 2 1 11 3 
e. J.!ore than 4 weeks after 

the season 9 2 2 1 11 3 3 1 0 0 1 1 .1& _§ 

68 20 

No influence 

a. During the season of the 
sport you were being 
recruited 2 1 5 2 3 1 2 1 0 0 0 0 12 3 

b. A week after the season 2 1 1 1 2 1 0 0 0 0 0 0 5 2 
c. Two weeks after the season 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 3 2 
d. J-4 weeks after season 2 1 0 0 3 1 0 0 2 1 1 1 7 2 
e. Hore than 4 weeks after 

the season 4 1 8 2 10 3 3 1 1 1 1 1 ..11. _2 

..:t± ...11 

Total sample 331 100 
.... .... 
\.1> 



TABLE J<a.--When were you first contacted by a representative of your institution regarding athletic 
financial aid? 

Football Basketball Wrest lin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No, ~ No. ~ No, , No, ~ No. ~ No. % 

Great influence 

a, During the season of the 
sport you were being 
recruited 17 5 3 1 1 1 2 1 1 1 24 8 

b. A week after the season 5 2 0 0 0 0 2 1 0 0 7 2 
c. Two weeks after the season 8 2 0 0 0 0 0 0 0 0 8 2 
d. J-4 weeks after season 3 1 0 0 0 0 1 1 2 1 6 2 
e. Jok>re than 4 weeks after 

the season 27 8 3 1 0 0 3 1 0 0 ...12 ...11 
80 25 

Some innuence 

a. During the season of the 
sport you were being 
recruited 21 6 9 2 0 0 5 2 2 1 37 10 

b. A week after the season 3 1 3 1 2 1 2 1 1 1 11 3 
c. Two weeks after the season 22 6 1 1 0 0 2 1 2 1 27 8 

d. J-4 weeks after season 13 4 1 1 1 1 1 1 0 0 16 5 
e. More than 4 weeks after 

the season 32 9 2 1 1 1 2 1 1 1 _1§. ...11 

129 37 ... ... 
~ 



TABLE Ja!..--Continued 

Football Basketball Wrestl~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. % 

Little influence 

a. During the season of the 
sport you were being 
recruited 8 3 1 1 1 1 7 2 0 0 17 5 

b. A week afier the season 1 1 2 1 1 1 2 1 0 0 6 2 
c. Two weeks after the season 6 2 0 0 0 0 2 1 0 0 8 2 
d. 3-4 weeks after season 7 2 1 1 1 1 0 0 0 0 11 3 
e. ~re than 4 weeks after 

the season 21 6 1 1 2 1 1 1 1 1 ..12 2 
68 20 

No influence 

a. During the season of the 
sport you were being 
recruited 9 3 0 0 0 0 2 1 1 1 12 3 

b. A week after the season 3 1 1 1 0 0 1 1 0 0 5 2 
c. ~ weeks after the season 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 3 2 
d. 3-4 weeks after season 4 1 2 1 0 0 1 1 0 0 7 2 

e. ~re than 4 weeks afier 
the season 18 5 2 1 0 0 4 1 3 1 ..11 ~ 

--2± .J1 

Total sample 331 100 .... .... .._, 
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The time of the first contact >re.s of c;reat influence far 25 per 

cent. From this 25 per cent, 19 per cent were contacted during the 

season ar mare than four weeks after the season. Thirty-seven per 

cent felt some influence, of which 11 per cent were contacted more 

than four weeks after the season and 10 per cent were contacted during 

the season. The athletes that felt little or no influence (37 per cent) 

were contacted during the season or more than four weeks after the 

season in 25 per cent of the cases. 

The first institution to contact the student-athlete is not known. 

The first or last contact could be a greater influencing factor than 

the time in which it ;m.s made. 

Question 33. Ho;r many contacts by mail did you receive from reuresen­
tatives of your athletic department? (a) None, (b) one-two, (c) three­
four, (d) five-six, (e) more than six. 

Representatives from the athletic departments contacted future 

student-athletes more than six times by mail in 28 per cent of the 

cases. They were contacted three to four times (24 per cent), one to 

two (18 per cent ) , none (16 per cent), and five to six (14 per cent) . 

Of the 28 per cent who were contacted more than six times, 23 per 

cent felt this was some influence or great influence on their decision 

to enroll in a particular institution. The 16 per cent that were 

never contacted by mail felt no influence in 12 per cent of the cases. 

'lhe majority of the students (66 per cent ) received at least 

three mailings from their respective colleges . Haterial and quality 

of mailings >rould s=ely vary, The mail contacts would be an indication 

of the recruiting institution and create a more personal relationship 

between the recruiting coach and the athlete. ~estions 21 and 22 



TABLE 33.--How many contacts by mail did you receive from representatives of your athletic department? 

-
School 

A B c D E F Totals 
AnsNer No:""% No:""% ~ ~ No.% No:""% No, ~t 

Great influence 

a. No ne 0 0 2 1 0 0 2 1 0 0 1 1 5 1 
b. One-two 1 1 0 0 1 1 2 1 0 0 0 0 4 1 
c. Three-four s 2 2 1 6 2 1 1 0 0 3 1 17 5 
d. Five-six 5 2 1 1 5 2 0 0 1 1 1 1 13 4 
e, Mo re than six 11 3 8 2 10 3 0 0 3 1 2 1 2 ..J.Q. 

73 21 

Some influence 

a. None 1 1 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 1 
b. One-tiro 4 1 6 2 9 3 4 1 0 0 8 2 31 9 
c. Three-four 13 4 14 4 11 3 3 1 0 0 4 1 45 13 
d. Five-six 6 2 2 1 8 2 2 1 1 1 0 0 19 5 
e. More than six 19 5 2 1 16 4 0 0 6 2 2 1 ...!!;2 ..fl 

143 41 

..... ..... ..., 



TABLE 3J.--Continued 

School 
A B c D 

Answer No:""""% ~ ~ NO:"""% 

Little influence 

a. None 1 1 3 1 1 1 0 0 
b. One-two 4 1 J 1 11 3 J 1 
c. Three-four 5 2 1 1 6 2 2 1 
d. Five-six 6 2 4 1 J 1 0 0 
e. More than six 1 1 5 2 4 1 1 1 

No influence 

a. None 11 3 12 3 9 3 3 1 
b. One- two 1 1 0 0 1 1 1 1 
c. Three-four 0 0 0 0 2 1 1 1 
d. Five-six 0 0 1. 1 1 1 0 0 
e. More than six 2 1 0 0 2 1 0 0 

E F 
~ No:""% 

0 0 1 1 
1 1 1 1 
1 1 2 1 
0 0 1 1 
1 1 0 0 

0 0 3 1 
0 0 1 1 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

Total sample 

Totals 
No. 1' 

6 2 
23 7 
17 5 
14 4 

...1.1 ~ 

71 22 

38 12 
4 1 
J 1 
2 1 

~ _1 

...2.1 ..1§_ 

JJB 100 

.... 
"' 0 



TABLE ~.--How many oontacts by mail did you receive from representatives of your athletic department1 

Football Basketball wrestlint Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. % 

Great influence 

a. None 2 1 1 1 0 0 1 1 1 1 5 1 
b. One-two 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0 4 1 
c. Three-four 11 J 2 1 0 0 J 1 1 1 17 5 
d. Five-six 10 3 2 1 0 0 1 1 0 0 13 4 
e. More than six 28 8 5 2 0 0 0 0 1 1 ...1!!: _!Q 

73 21 

Some influence 

a. None 2 1 0 0 0 0 1 1 0 0 3 1 
b. One-two 23 7 2 1 0 0 6 2 0 0 31 9 
c. Three-four 28 7 2 1 2 1 6 2 7 2 45 13 
d. Five-six 14 4 4 1 0 0 1 1 0 0 19 5 
e. More than six 3J 9 8 2 2 1 2 1 0 0 .M _u 

143 41 

.... 
N .... 



TABLE )J!..--Continued 

FOotball Basketball Wrestli, 
Answer No. ~ No. ~ No. 

Little influence 

a. None 2 1 1 1 1 1 
b. One-tl«l 13 4 1 1 2 1 
c. Three-four 13 4 1 1 2 1 
d. Five-six 12 3 1 1 0 0 
e. Hore than six 9 2 2 1 0 0 

No influence 

a. None 15 5 2 1 3 1 
b. One-t'WO 2 1 0 0 0 0 
c. Three-four 3 1 0 0 0 0 
d. Five-six 2 1 0 0 0 0 
e. More than six 3 1 0 0 0 0 

Track & Field Ba!!eball 
No. ~ No. ~ 

2 1 0 0 
5 2 2 1 
1 1 0 0 
0 0 1 1 
0 0 0 0 

13 4 5 2 
1 1 1 1 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
1 1 0 0 

Total sample 

TS!talB 
No. ~ 

6 2 
23 7 
17 5 
14 4 
~ ~ 

71 22 

38 12 
4 1 
3 1 
2 1 
~ _1 

...i1 ...1£ 
338 100 

.... 
N 
N 
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definitely define the recruiting coach as an important and influential 

fac tor in an athlete's decision, 

Question 34. How many personal visits did you have :f'rom your athletic 
coaches? (a) None, (b) one-two, (c) three-four, (d) five-six, (e) more 
than six. 

St udent-athletes in 37 per cent of the cases were personally 

visited by one of the recruitinc; coaches at least twice, Sixteen 

per cent were visited three to four times 1 7 per cent, more than six; 

and 5 per cent, five to six times. The athletes surveyed were never 

visited in 35 per cent of the cases . Of this 35 per cent, 31 per cent 

felt it was of little or no influence, The athletes that were contacted 

once or twice (37 per cent) felt some or great influence in 31 per cent 

of the eases, 

Questions 21 and Z2 define the recruiting coach as an important 

and influential person. The number of visits correlating to the degree 

of influence is certainly not surprising. 

~estion 3t ' How many times did the head coach personally visit you? 
a) None,b ) one, (c ) t ;ro-three, (d) three-four , (e) more than four. 

The majority of student-athletes (56 per cent ) never received a 

personal visit from the head coach. The 44 per cent that were personally 

visited were contacted one to three times (39 per cent) and more than 

f our times (3 per cent ) . 

The personal visit by the head coach was a great influence in 24 

per cent of the cases ; s ome influence, 19 per cent; and little influence, 

14 per cent. Of the 43 per cent who felt a personal visit by the head 

coach had no influence on their decision, 39 per cent were never visited 

by the head coach, Comparing Question 34, the head coach was not in 



TABLE 34.--How many personal visits did you have from your athletic coaches? 

School 
A B c 0 E F Totals 

Answer No:""% ~ NO":"% ~ Nc>.'% i'i'D.% No. % 

--
Great influence 

a. None 1 1 J 1 0 0 0 0 0 0 J 1 7 2 

b. One-two 11 J 14 J 26 8 4 1 0 0 J 1 58 17 

c. Three-four 7 2 7 2 14 4 2 1 0 0 0 0 JO 9 

d. Five-six 1 1 2 1 2 1 0 0 1 1 0 0 6 2 

e. More than six 1 1 1 1 4 1 1 1 J 1 0 0 ....1Q -1 

111 JJ 

Some influence 

a. None 4 1 2 1 0 0 1 1 1 1 0 0 8 2 

b. One-two 14 3 10 J 16 4 J 1 1 1 6 2 50 14 

c. Three-four 6 2 2 1 7 2 1 1 1 1 1 1 18 5 

d. Five-six 2 1 2 1 2 1 0 0 1 1 0 0 7 2 

e. More than six 1 1 0 0 1 1 0 0 2 1 0 0 ~ _2 

91 25 

.... 
't 



TA3LE )4.--Continued 

School 
A B c D 

Answer NO:"% No:""'% NO:-% ~ 

Little influence 

a. None 9 3 1 1 9 3 0 0 
b. One-t"WO 5 2 1 1 7 2 2 1 
c. Three-four 2 1 1 1 0 0 0 0 
d. Five-six 0 0 0 0 1 1 0 0 
e. More than six 0 0 0 0 1 1 0 0 

No influence 

a. None 24 7 21 6 18 4 11 3 
b. One-two 4 1 0 0 0 0 0 0 
c. Three-four 1 1 1 1 0 0 0 0 
d. Five-six 0 0 0 0 0 0 0 0 
e. More than six 0 0 1 1 0 0 0 0 

E F 
~ ~ 

1 1 4 1 
1 1 1 1 
1 1 0 0 
1 1 0 0 
0 0 0 0 

1 1 11 3 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

Total sample 

Totals 
No. % 

24 7 
17 5 
4 1 
2 1 

_1 _1 

48 15 

86 24 
4 1 
2 1 
0 0 

_1 _1 

...2l ...1:1. 

343 100 

...... 
N 

"' 



TABLE34a.--How many personal visits did you have from your athletic coaches? 

Football Basketball 1-lrestlin~ Track & Field 
Answer No. % No. % No. No. % 

Great influence 

a. None 4 1 0 0 0 0 1 0 
b. One-two 44 1J 2 1 1 1 .5 2 
c. Three-four 2J 7 4 1 0 0 2 1 
d. Five-six 4 1 1 1 0 0 0 0 
e. More than six 6 2 4 1 0 0 0 0 

Some influence 

a. None 6 2 1 1 0 0 0 0 
b. One-tw J8 11 6 2 1 1 7 2 
c. Three-four 1J 4 J 1 0 0 2 1 
d. Five-six 5 2 2 1 0 0 0 0 
e. }lore than six 2 1 2 1 0 0 0 0 

Baseball 
No. % 

2 1 
6 2 
1 1 
1 1 
0 0 

1 1 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 

Totals 
No. % 

7 2 
58 17 
JO 9 
6 2 

...1Q ......1 

111 JJ 

8 2 
.50 14 
18 5 
7 2 

_..!! .2 

91 2.5 

.... 
N 

"' 



TABLE ~--Continued 

Football Basketball Wrestli, 
Answer No. ~ No. % No. 

Little influence 

a. None 12 4 2 1 1 1 
b. One-two 11 3 2 1 2 1 
c. Three-four 1 1 2 1 1 1 
d. Five-six 1 1 1 1 0 0 
e. ¥.ore than six 0 0 0 0 0 0 

No influence 

a. None 58 17 5 2 6 2 
b. One-two 3 1 0 0 0 0 
c. Three-four 2 1 0 0 0 0 
d. Five-six 0 0 0 0 0 0 
e. More than six 1 1 0 0 0 0 

Track & Field Baseball 
No. % No. % 

9 3 0 0 
1 1 1 1 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
1 1 0 0 

15 4 7 2 
1 1 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

Total sample 

Totals 
No. % 

24 7 
17 5 
4 1 
2 1 

_1 _1 

ll8 15 

86 24 
4 1 
2 1 
0 0 

_1 _1 

--21 21. 

343 100 

..... 
N 
--.) 



TABLE 35.--How man y times did the head coach personally visit you7 

School 
A B c D 

Answer 'ii'O:"% ~ ~ NO:"% 

Great influence 

a. None 2 0 3 1 1 1 1 1 
b. One 8 2 9 2 14 4 3 1 
c. Two-three 8 2 7 2 15 4 3 1 
d. Three-four 0 0 0 0 0 0 0 0 
e. ~<ore than four 1 1 0 0 1 1 1 1 

Some influence 

a. None 3 1 1 1 6 2 1 1 
b. One 7 2 12 4 4 1 1 1 
c. Two-three 4 1 6 2 4 1 2 1 
d. Three-four 0 0 2 1 0 0 0 0 
e. Nore than four 2 1 1 1 . 1 1 0 0 

E F 
NO:"'""% No."% 

0 0 4 1 
4 1 2 1 
1 1 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

2 1 0 0 
1 1 6 2 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

Totals 
No. % 

10 3 
40 11 
34 9 

0 0 

.....1 _1 

87 24 

13 4 
31 9 
16 4 

2 1 
___!± _1 

66 19 

.... 
N 
()) 



TA BLE 35.--Continued 

-
School 

A B c D E F Totals 
Answer ~ ~ No."% NO:-% No:""% NO:-% No. " 

Little influence 

a. None 15 4 2 1 14 4 0 0 3 1 4 1 38 10 
b. One 3 1 0 0 2 1 0 0 1 1 1 1 7 2 
c. Two-three 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 5 2 
d. Three-four 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
e. More than four 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 __Q __Q 

50 14 

No influence 

a. None 39 10 31 9 48 14 11 3 3 1 11 3 142 39 
b. One 3 1 0 0 2 1 2 1 0 0 0 0 7 2 
c. Two-three 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
d. Three-four 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
e. Y.ore than four 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 _1 _1 

ill ...!t2 
Total sample 3.54 100 

---------

.... 
"' "' 



TABLE 3.5a.--How many times did the head coach personally visit you? 
-----~-

Football Basketball Wrestlin~ 
Answer No. ~ No. ~ No. 

Great influence 

a. None 4 1 2 1 1 1 
b. One 2$ B 5 2 0 0 
c. Two-three 215 7 2 1 1 1 
d. Three-four 0 0 0 0 0 0 
e. More than four 2 1 1 1 0 0 

Some influence 

a. None 10 3 2 1 0 0 
b. One 12 3 6 2 1 1 
c . Two-three 11 3 1 1 0 0 
d. Three-four 1 1 1 1 0 0 
e. More than four 3 1 0 0 0 0 

Track & Field Baseball 
No. ~ No. ~ 

1 1 2 1 
3 1 3 1 
2 1 3 1 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

0 0 1 1 
5 2 7 2 
3 1 1 1 
0 0 0 0 
1 1 0 0 

Totals 
No. % 

10 3 
40 11 
34 9 

0 0 
___l _1 

87 24 

13 4 
31 9 
16 4 

2 1 
____!!: _1 

66 19 

.... 
"' 0 



TABLE 35a.-Continued 

Football Basketball WresUin~ 
Answer No. ~ No. ~ No. 

Little influence 

a. None 26 7 3 1 2 1 
b. One 4 1 2 1 0 0 
c. Two-three 1 1 3 1 0 0 
d. Three-four 0 0 0 0 0 0 
e. More than four 0 0 0 0 0 0 

No influence 

a. None 98 28 7 2 7 2 
b. One 7 2 0 0 0 0 
c. Two-three 0 0 0 0 0 0 
d. Three-four 1 1 0 0 0 0 
a. More than four 1 1 0 0 0 0 

Track & Field Baseball 
No. % No. % 

7 2 0 0 
1 1 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

25 6 7 2 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 
0 0 0 0 

Total sample 

Totals 
No . % 

J8 10 
7 2 
5 2 
0 0 

_Q _Q 

50 14 

142 39 
7 2 
0 0 
1 1 

_1 _1 

ill~ 

354 100 

.... 
"' .... 
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contact as much as other coaches but definitely i nfluenced those he 

visi t ed . The t otal number of athletes being recruited by an institution 

may limit the , number of students the head coach could personally visit. 

" 
Quest ion 36. How many times did your athletic coaches contact you by 
telephone? (a) ~one, (b) one-two, (c) three-four, (d) five-six, 
(e) more than six. 

Telephone contacts were made once or twice in 28 per cent of the 

casest three t o four telephone contacts, 22 per cent; more than six, 

16 per cent ; and five t o six contacts, 10 per cent, The student-

a thletes >rere never contacted by telephone in 24 per cent of the cases. 

The more contacts by phone, the more influence the athletes felt, 

according to the information gathered, Twenty-five per cent felt this 

was a great influence, 38 per cent, some influence; and 13 per cent, 

little influence. Finally, 24 per cent responded they were not 

influenced, Of this 24 per cent, 19 per cent were never contacted 

by telephone. 

As in the case of mail contacts (Question 33) , telephone calls 

Hould be an indication of interes t by the recruiting institution. 

~estion 37. Did a school representative help you to secure a summer 
job? (a) Yes, (b) no. 

Jobs were arranged by re!II"esentatives of the colleges in 24 per 

cent of the cases , Si ghteeen per cent of these athletes felt this 

was of great or some influence on their decision, 

Of t he a thletes that were not assisted (76 per cent ) , 74 per cent 

felt thi s >as of little or no i nfluence. 

The s tudent-athletes who were he lped in securing a summer job were 

very much influenced by this gesture of the r ecruiting institution. 

Those that did not receive help must not have been aware of the 

opportunity to r ecei ve help in securing summer employment, 



TABLE 36.--How many times did you r athletic coaches contact you by telephone? 

School 
A B c D E 

Answer NO:"""% NO:"""% il'o.'% NO:"""% NO:"'% 

Great innuence 

a. None 1 1 3 1 0 0 0 0 0 0 
b. One-two 8 2 4 1 6 2 2 1 0 0 
c. Three-four 8 2 4 1 10 3 1 1 0 0 
d. Five-six 1 1 4 1 4 1 0 0 0 0 
e. More than six 3 1 6 2 12 4 3 1 2 1 

Some influence 

a. None 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 
b. One-two 15 5 9 3 11 3 3 1 0 0 
c. Three-four 13 4 6 2 13 4 4 1 0 0 
d. Five-six 3 1 4 1 7 2 0 0 0 0 
e. More than six 7 2 2 1 5 2 0 0 5 2 

F 
NO:""% 

2 1 
2 1 
0 0 
0 0 
2 1 

1 1 
5 2 
6 2 
0 0 
1 1 

Totals 
No. % 

6 2 
22 6 
23 6 
9 3 

..1& _§_ 

88 25 

4 1 
43 14 
42 13 
14 4 

_gQ __§. 

123 8 

.... 
w 
w 



TA BLE Jq, --Continued 

-
School 

A B c D E F Totals 
Answer NO:'"""% NO:""% iio."% N'O:-J ~ No7""% No, % 

Little influence 

a. None 2 1 2 1 2 1 0 0 1 1 1 1 8 2 
b. One-two 4 1 4 1 7 2 J 1 1 1 1 1 20 6 
c. Three-four 2 1 2 1 J 1 0 0 1 1 0 0 8 2 
d. Five-six J 1 1 1 2 1 0 0 1 1 0 0 7 2 
e. Y.ore than six 0 0 1 1 2 1 0 0 1 1 0 0 __.!t _1 

47 1) 

No influence 

a. None 2) 6 11 J 18 5 6 2 0 0 9 J 67 19 
b. One-two 1 1 0 0 J 1 2 1 0 0 1 1 7 2 
c. Three-four 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 J 1 
d. Five-six 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 2 1 
e. }bra than six 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 _J _1 

...§£ .2t 
Total sample )40 100 

..... 
~ 
-~"" 



TABLE J5a.--How many times did your athletic coaches contact you by telephone? 

- -- --
Football Basketball Wrestlin~ Track & Field 

Answer No. ~ No. 't No. . No. ~ 

Great influence 

a. None 4 1 0 0 0 0 0 0 
b. One-two 16 5 0 0 1 1 3 1 
c. Three-four 16 5 2 1 0 0 5 2 
d. Five-six 8 2 1 1 0 0 0 0 
e, More than six 22 6 5 2 0 0 0 0 

Some influence 

a. None 3 1 1 1 0 0 0 0 
b. One-two 30 9 2 1 1 1 7 2 
c. three-four 32 9 J 1 2 1 4 1 
d. Five-six 10 3 1 1 1 1 1 1 
e. More than six 10 J 8 2 1 1 0 0 

- -
Baseball 
No. ~ 

2 1 
2 1 
0 0 
0 0 
1 1 

0 0 
J 1 
1 1 
1 1 
1 1 

Totals 
No. ~ 

6 2 
22 6 
23 6 
9 3 
~ ~ 

88 25 

4 1 
43 14 
42 13 
14 4 

_g£ __£ 

123 38 

... 
"' "' 



TABLE Y>a.--Continued 

-- - -
Football Basketball Wrestlini Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No. ~ No. . No. ~ No. ~ No. ~ 

Little influence 

a. None 4 1 J 1 0 0 1 1 0 0 8 2 
b. One-two 12 4 1 1 0 0 4 1 J 1 20 6 
c. Three-four 5 2 1 1 0 0 2 1 0 0 8 2 
d. Five-six 5 2 2 1 0 0 0 0 0 0 7 2 
e. More than six 2 1 2 1 0 0 0 0 0 0 _..!± _1 

47 13 

No influence 

a. None 40 12 J 1 5 2 16 5 J 1 67 19 
b. One-two 5 2 0 0 1 1 1 1 0 0 7 2 
c. Three-four J 1 0 0 0 0 0 0 0 0 J 1 
d. Five-six 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 2 1 
e. More than six 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 __] _1 

_g ~ 

Total sample )40 100 

-

.... 
"' a-



TABLE 37.--Did a school representative help you to secure a summer job7 
= 

School 
A B c D E F Totals 

Answer ~ NO:'"% ~ No:-% No:-% ~ No. ., 
Great influence 

a. Yes 5 2 2 1 14 4 0 0 4 1 3 1 2B 9 
b. No 2 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 --.1 _1 

31 10 

Some influence 

a. Yes 5 2 2 1 16 5 1 1 2 1 J 1 29 9 
b, No 2 1 4 1 4 1 J 1 0 0 1 1 _!.!t _1 

43 10 

Little influence 

a. Yes 0 0 2 1 J 1 0 0 2 1 0 0 7 2 
b. No 20 6 8 J 12 4 J 1 J 1 4 1 ~ ...12 

57 18 

No influence 

a. Yes 2 1 4 1 4 1 2 1 0 0 0 0 12 4 
b. No 55 17 45 14 50 16 15 5 4 1 18 5 .1§1 ~ 

.122 _g 
Total sample JJO 100 .... 

w - --J 



TABLE Jili.--Did a school representative help you to secure a summer job? 

Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. '/~ · No. , No. ~ No. % No. % 

Great influence 

a. Yes 18 5 4 1 0 0 5 2 1 1 28 9 
b. No 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 _1 

31 10 

Some influence 

a. Yes 6 2 4 1 1 1 7 2 1 1 29 9 
b. No 12 4 1 1 0 0 1 1 0 0 ~ _ 1 

43 10 

Little influence 

a. Yes 2 1 3 1 0 0 2 1 0 0 7 2 
b, No 37 11 5 2 3 1 4 1 1 1 _jQ. ...1£ 

57 18 

No influence 

a. Yes 8 3 2 1 0 0 2 1 0 0 12 4 
b. No 126 )8 15 5 8 3 21 6 17 5 1§1 ~ 

.122 _2g 

Total sample 330 100 ... 
"' co 
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Question 8 , Did you visit this campus before accepting the financial 
aid? a Yes , (b) no, 

The majority of the st\rlent--athletes (73 per cent) visited the 

campus of the institution in which they enrolled prior to accepting 

their financial aid award. Of those who visited, 31 per cent felt it 

was a great influence~ 22 per cent, some influence~ 12 per cent, little 

influence, and only 9 per cent, no influence. Of the athletes that 

did not visit (27 per cent ) , 18 per cent felt there was no influence, 

The student-athlete visiting the campus could form first-hand 

opinions and impressions of the pro;;rams. They would know facts 

concerning the facilities and opportunities available prior to 

accepting a. financial aid award, 

Question 39. If you clid visit this campus prior to accepting financial 
aid, during what part of the year was it? (a) Fall, (b) winter, 
(c) spring, (d) summer, 

The athletes visited the campus in the spring of the year in 36 

per cent of the cases. Spring was followed by summer (25 per cent), 

winter (24 per cent), and fall (15 per cent). Most of the st\rlents 

(58 per cent) felt the time in which they visited the campus >es of 

great or some influence on their decision, 

Most athletes were contacted during the season or more than four 

weeks after (Question 32), The first sports season is not concl\rled 

until late fall. The athletes would be unable to visit earlier, Many 

high school or junior college athletes would also have commi ttments to 

other sports later in the year. It is interesting to note the number 

that clid not visit the college during part of the regular school year, 

The SUJ1llller would be convenient for some of the athletes because they 

would be less involved, 



TABLE 38,--Did you visit this campus before accepting the Financial Aid? 

School 
A B c D E F Totals 

Answer ~ ~ NO:"% ~ ~ No:-% No. % 

Great influence 

a. Yes 31 9 15 5 37 11 6 2 6 2 6 2 101 31 
b. No 3 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 _j _,1 

106 33 

Some influence 

a. Yes 20 6 14 4 23 7 2 1 6 2 9 3 74 22 
b. No 1 1 0 0 5 2 0 0 0 0 0 0 __§ _,1 

so 24 

Little influence 

a. Yes 12 4 8 2 9 3 5 2 0 0 7 2 41 12 
b. No 4 1 2 1 8 2 0 0 1 1 0 0 ...ll _j 

56 16 

No influence 

a. Yes 8 2 8 2 5 2 5 2 0 0 3 1 29 9 
b. No 11 3 21 6 16 5 6 2 2 1 5 2 ...§.! ~ 

...2Q _.1:1 

Total sample 332 100 ... 
-!'=" 

== 0 



TABLE J;S..--Did you visit this campus before accepting the Financial Aid7 
- -

Football Basketball Wrest lin~ Track & Field Baseball Totals 
Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No. ~ No. ~ 

Great influence 

a. Yes 7J 22 14 4 1 1 11 J 2 1 101 J1 
b. No J 1 0 0 1 1 0 0 1 1 _.5. ---1 

106 JJ 

Some influence 

a. Yes 44 1J 12 4 5 2 8 2 5 2 74 22 
b. No 5 2 0 0 0 0 1 1 0 0 __.§. __g 

80 2)<. 

Little influence 

a. Yes 24 7 4 1 4 1 4 1 5 2 41 12 
b. No 9 3 1 1 0 0 4 1 1 1 .Jj _.l± 

56 16 

No influence 

a. Yes 19 6 2 1 1 1 6 2 1 1 29 9 
b. No 44 1J 2 1 0 0 10 J 5 2 ..21 ~ 

...2Q. Jl 
Total sample JJ2 100 ... 

- +o-... 



TABLE 39.--If you did Visit this campus prior to accepting Financial Aid, during what part of the year 
was it? 

= - -
School 

A B c D E F Totals 
Answer ~ ~ ~ ~ No:"% NO:"""% No. ~ 

Great influence 

a. Fall J 1 1 1 4 1 0 0 0 0 2 1 10 4 
b. Winter 4 1 J 1 5 2 0 0 0 0 0 0 12 4 
c. Spring 7 2 1 1 18 7 1 1 6 2 J 1 JJ 12 
d. SUromer 7 2 4 1 6 2 2 1 0 0 0 0 ...12. .....1 

74 27 

Some influence 

a. Fall J 1 J 1 4 1 0 0 0 0 1 1 11 4 
b. \Vinter 14 5 J 1 5 2 0 0 0 0 2 1 24 9 
c. Spring 12 4 J 1 7 2 J 1 1 1 J 1 29 10 
d. Summer 6 2 4 1 8 J J 1 0 0 2 1 ..n ____§_ 

87 31 

~ 



TABLE 39. --Continued 

-- - -
School 

A B c D E F Totals 
Answer ~ ~ ~ NO:""% ~ ~ No. ~ 

Little influence 

a. Fall 2 1 5 2 2 1 2 1 0 0 1 1 12 4 
b. \·linter 6 2 1 1 4 1 1 1 0 0 6 2 18 7 
c. Spring 7 2 4 1 7 2 1 1 2 1 1 1 23 9 
d. Summer 4 1 4 1 4 1 1 1 0 0 3 1 ...12 __£ 

69 26 

No influence 

a. Fall 3 1 1 1 5 2 0 0 0 0 0 0 9 3 
b. Winter 1 1 2 1 5 2 1 1 0 0 1 1 10 4 
c. Spring 2 1 4 1 5 2 1 1 3 1 0 0 15 5 
d. Summer 4 1 2 1 3 1 3 1 0 0 1 1 ...1l _..!± 

...!±Z ...12 
Total sample Z77 100 

~ w 



TABLE J)a.--If you did visit this ca111pus prior to accepting Financial Aid, during what part of the year 
was it 1 

-
Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No. ~ No. , No. ~ No. % No. % 

Gr eat influence 

a. Fall 9 3 0 0 0 0 1 1 0 0 10 4 
b. \\'inter 9 3 0 0 0 0 2 1 1 1 12 4 
c. Spring 24 9 8 2 0 0 1 1 0 0 33 12 
d. Summer 12 4 4 1 1 1 2 1 0 0 .12 _1 

74 27 

Some innuence 

a. Fall 4 1 2 1 2 1 2 1 1 1 11 4 
b. Winter 22 8 0 0 1 1 1 1 0 0 24 9 
c. Spring 19 7 3 1 4 1 3 1 0 0 29 10 
d. Summer 15 5 1 1 1 1 3 1 3 1 .n __!! 

87 31 

t 



TABLE 39ii.--Continued 

- --
Football Basketball Wrestlin~ Track & Field Baseball Totals 

Answer No. ~ No. ~ No. No. ~ No . % No. % 

Little influence 

a. Fall 10 J 0 0 0 0 0 0 2 1 12 4 
b. Winter 15 5 2 1 1 1 0 0 0 0 18 7 
c. Spring 13 4 2 1 4 1 1 1 3 1 23 9 
d. Summer 6 2 2 1 1 1 4 1 3 1 ...1§. _2_ 

69 26 

No influence 

a. Fall 5 2 0 0 0 0 4 1 0 0 9 3 
b. Winter 9 3 0 0 0 0 1 1 0 0 10 4 
c. Spring 8 2 3 1 0 0 3 1 1 1 15 5 
d. S\111Uller 9 3 0 0 1 1 2 1 0 0 ..1l _....!! 

....!tZ ...1§. 

Total sample 277 100 
---- ----- --- - ---- ----- --- - ~-------------- - --

~ 



SUM!1ARY AND CONCLUSIONS 

The sample was drawn from the participants in the sports of 

football, basketball, track and field, wrestling , and baseball at 

146 

Utah State University, University of Utah, Brigham Young University, 

\'eber State College, College of Southern Utah, and Westminster College. 

A questionnaire ~Jas used to gather the data and was administered 

under the direction of the author. 

The purpose of this investigation was to determine the factors 

that influenced student-athletes to enroll in Utah colleges, 

The summary is divided into the following general areas: 

characteristics of sample surveyed, specific knowledge of athletic 

programs and institutions, influence of general factors, and 

influence of recruiting techniques, 

Characteristics of sample surveyed 

Host student-athletes (63 per cent) were contacted while in high 

school regarding financial aid. They had from two to five financial 

aid awards in 49 per cent of the cases, and 64 per cent received them 

from the football programs. Eight per cent were never contacted 

regardin~ financial aid, 



Snecific knowl edr,e of athletic programs 

and institutions 

The student-athletes were knowledgeable about certain factors 

of their institutions and athletic programs. These factors were of 

di fferent degrees of influence, 

The majority of student-athletes knew the academic calendars 

utilized at their institution ( 94 per cent), whether or not their 

college belonged to an athletic conference (92 per cent), if there 

were f raternities on caJllpus ( 92 per cent), the correct student 

enrolllllent (?6 per cent), and the type of financial support their 

institution received (65 per cent). Sixty-seven per cent felt their 

major area of study was representative at their college, and 81 

per cent had to live in housing accommodations away from home. 

14? 

The factors that influenced the student-athletes varied, College 

enrollment was of some influence to 42 per cent of the student-athletes. 

Thirty-two per cent were greatly influenced by the distance from home, 

while 32 per cent felt the housing available was of some influence, 

Those in conference ins titutions felt same or great influence (?8 

per cent~ while those in nonconference institutions indicated no 

infl uence (?4 per cent ) . Sixty-seven per cent indicated fraternitie s 

and 57 per cent felt the financial support of the institution had no 

influence. The academic calendar utilized was some influence for 52 

per cent , and for the strenc:th of t.'le major area 43 per cent indicated 

great influence. Si xty-eieht per cent of the student-athletes felt 

the choice of li vine off -campw; ;13.5 of 11 t tle or no influence. 
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Opinions of the athletic programs and institutions 

!·lore student-athletes felt the academic institutions were average 

and had more of a moderate influence upon their decision, 

The college facilities were rated as average in 35 per cent of 

the cases and were some influence in 42 per cent. Forty-three per 

cent rated the academic reputation as average, while 40 per cent 

felt it was above average. The academic reputation of the institution 

was important to 76 per cent, 

!·:ore student-athletes rated athletic programs as average, but 

they were definitely more influential in comparison to the academic 

evaluation. The athletic facilities were rated as average by 31 per 

cent, but 58 per cent felt they were of some or great influence on 

their decision. Thirty-four per cent felt ~~e reputation of the 

athletic program was above average, This greatly influenced 34 per cent. 

The student-athlete found the athletic schedules attractive and 

competitive in 81 per cent of the cases. This was a great influence 

to only 38 per cent. Fifty-three per cent did not feel they would 

have the opportunity to be contacted by professional teams, and this 

1;a.s of little or no influence to 44 per cent. 

ConcerninG their decision, 76 per cent indicated they would make 

the same financial aid selection if they had the same opportunities. 

Fourteen per cent that indicated they ;rould not accept the same 

financial aid felt they had been treated fairly at their school. 

Finally, 88 per cent felt their institution did deal fairly ~rith them. 

General factors 

The more financial aid, the more influence it seemed to have on 

the student-athlete in selectinG a particular institution, Fifty-three 



per cent were greatly infl uenced by the financial aid they received. 

Thirt y- seven per cent of the athletes were receiving a "full ride" 

(books , room, board, tuition, fees, and work aid) . 

A particular person was of great influence on an athlete's 

decision in 60 per cent of the cases . The recruiting coach was the 

most influential person (26 per cent). 
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The athletic departments allowed 76 per cent of the student­

athl etes to partici~te in mor e than one sport, but this was of little 

or no i nfluence to 56 per cent. Si xty-three per cent of the athl e tes 

had access to tutors, but this was of no influence in 45 per cent of 

the cases. 

The admission standards at the institution were the only ones 

5 per cent of the student-athletes could meet for entrance. From 

the 5 per cent, only 1 per cent felt it was of great importance. 

The climate (66 per cent), available outdoor recreation (58 per 

cent), and available social life (71 per cent ) were of little or no 

influence for t.l)e majority of s tudents. 

Twenty-nine per cent of the athletes at the institutions had a 

great influence on t he selection of that school. 

Recruiting techniques 

The college in which the student-athlete enrolled contacted him 

r egarding financial aid more than four weeks after the season in 39 

per cent of the cases. Thirty-seven per cent felt the time of the 

f irst contact was some influence. 

The institutions kept in touch through mailings, personal 

visitations, and telephone contacts. Athletic coaches visited the 

s tudent-athlete in 65 per cent of the cases. Thirty-five per cent 



indicated thi s was a great influence. The head coach visited only 44 

per cent and 39 per cent felt little or no influence. The athletic 

c oaches made telephone contacts to 76 per cent of the athletes. 

Thirty-eight per cent felt this was of great influence. The athletes 

received more than six mailings (28 per cent). This was of some 

influence in 41 per cent of the cases. 

Athletic departments arranged for summer employment for 76 per 

cent of the athletes. Seventy-four per cent felt this was of little 

or no influence, 

Seventy-three per cent of the athletes surveyed visited the campus 

of the institution prior to accepting their financial aid. Thirty-one 

per cent of these felt a visitation was of great influence on their 

decision. The athletes visited the campus in the spring of the year 

in 36 per cent of the cases and indicated time in which they visited 

was an important influence (58 per cent). 

Conclusions 

After evaluation of the specific areas of this survey, the 

following conclusions seem justified. 

a. The more personal the contact by the recruiting institution, 

the more influential it is on a student's decision, 

b, Certain individuals are definitely of great importance on 

the student-athlete selecting a particular financial aid. 

c. Direct association with the institution and athletic program 

had more influence than information from other sources. 



Recommenda t1 ons 

It is recommended that& 

a. More studies be done using high school students and junior 

college s tudents as separate samples. 

b. More studies be done using the individual intercollegiate 

sports as separate samples, 

c. 'L'he sample be surveyed prior to their attendance at the 

college from which they accept a financial aid. This will allow more 

accurate responses and eliminate any bias because of association and 

vagueness because of elapsed time, 

d, Colleges supply high school counselors with pertinent infor­

mation about the athletic program and financial aid opportunities at 

the institution. 

e, Recruiting coaches thoroughly acquaint prospective student­

athletes with their academic area of interest, 

f. Athletic staffs allow athletes in the program an active part 

in contacting future student-athletes. 
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1_54 

1. Answer these questions with reference to the university or colle6e 
whose financial aid offer you accepted, 

2. Do not put your name on this questionnaire, 

J , Questions four through thirty-four require two responses: 
(a) Answer to the question. -
(b) Rating as to how much you felt it favorably influenced your 

decision to enroll at this institution. 

Example: 

Question : i-lo;r far 1<as the institution 
from your hometo;m? 

~~ l) l!l~ll!:" 100 miL>• 

~e over 1000 __ A __ 

A = answer 

v indicates how much you f elt this factor 
favorably influenced your decision. 

How much 
influence? 

" +' ri 

~ " +' 
5 +' 

~ .... 
Ul ..:I 

/ 

" 5 
~:.'; 

--I 



1. >Ihen you were contacted regarding an athletic 
financial aid you were1 
(a) Ili sh school senior, (b ) junior college 
student, (c) other--------

2. How many athletic financial aids were you 
offered? 
(a) None , (b) 11 (c) 2-5, (d) 6-10, 
(e) mare than 10 

3. In which sport were you given your athletic 
financial aid? 
(a) Football, (b) basketball, (c ) track, 
(d) wrestling , (e ) baseball( (f) golf, 
(Mark as many as necessary.) 

lJ. . vlhen were you first contacted by a 
representative of your institution 
regarding athletic financial aid? 
(a) During the season of the sport you 
were bein~ recruited, (b) a week after 
the season( (c) two weeks after the 
season, (dJ 3-4 weeks after season, 
(e) more than 4 weeks after the season, 

5. How many contacts by mail did you receive 
from representatives of your athletic 

(a 0, (b) 1-2, (c) 3-4, (d) 5-6, 
dentment? 

(e more than 6, 

6, How many personal visits did you have 
from your athletic coaches? 
(a) 0, (b) 1-2, (c ) 3-4 , (d ) 5-6, 
(e) more than 6, 

7, How many times did the head coach 
personall¥ visit you? 
(a) 0, (b) 1, (c) 2-3, (d) 3-4, 
(e) more than 4, 

8 , How many times did your athletic coaches 
contact you by telephone? 
(a) 0, (b) 1-2, (c) 3-4, (d) 5-6, 
(e ) mare than 6, 

9. What type of Financial Aid were you 
offered? 
(a) "Full ride" (books, tuition, fees, 
room, board, $15 a month), (b) tuition, 
(c) fees, (d) books , (e) room, 
(f) board, (g) work progr8lll. 
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How much did 
i this influence 

yom- decision~ 

r.., T ~ : I 
1 cd CD of-) CD 1 

I Q) s .., <: 
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1 

.. -- - -· 



10. 

11. 

12. 

1J, 

14. 

15. 

16. 

17. 

Which single individual had the most 
influence on your decision about 
which Financial Aid offer to accePt? 
(a) !1other, (b) father, (c) high ~chool 
or junior colleGe coach, (d) athlete 
at the school, (e) recruiting coach, 
(f) other------

Hhere did you obtain the most hel!'ful 
information about this institution? 

~
a~ Recruiting coaches, (b) parents, 
c high school coach, (d) friends, 
e 11 terature, (f) athletes at the 

school, (g) other------

lfuat is the main source of financial 
support of this institution? 
(a) Do not know, (b ) privately 
supported, (c) public supported. 

What is the size of this university? 
(a) 0-5,0001 (b) 5-10,0001 
(c) 10-15,000; (d) 15-20,0001 
(e) over 20,000. 

How would you rate this school's 
total facilities? 
(a~ Excellent, (b) above average, 
(c average, (d) below average, 
(e poor. 

How would you rate the athletic 
facilities at this institution? 

~
a~ 2xcellent, (b) above average, 
c average, (d) belOil average, 
e poor, 

How far is the school from your 
home town? 
(a~ Less than 100 miles, (b) 101-300, 
(c 301-500, (d) 501-1000, 
(e over 1000 miles. 

In what type of housing can you live 
at this institution? Mark as many 
as necessary. 
(a ) Student housing, (b) athletic 
dorm, (c) off-campus housing, 
(d) home. 

How much did 
this influence 
your decision? 

Q) .., rl 

"' i Q) , -+> Q) 
Q) I 6 i :: 6 ~ l en ...:1 z 

I 

I 



18. How would you evaluate the reputation of 
this institution's athletic program? 

~
a ) Excellent, (b) above average, 
c ) average, (d) below average, 
e) poor. 

19. How would you rate this institution 
academically? 
(a) Extremely high, (b) high, 
(c) average, (d) low, (e) poor, 

20. How was this institution's academic 
calendar divided? 
(a) quarter system, (b) semester 
system. 

21, At this institution could you have 
participated in more than one sport? 
(a) Yes, (b) no, 

22, Has this institution a member of an 
athletic conference? 
(a ) Yes, (b) no, 

23. Did you consider the football 
(basketball, etc.) schedule challenging 
and attractive as far as competition 
and travel were concerned? 
(a ) Yes, (b) no, 

24. Did you feel you would have a better 
opportunity of being contacted and 
playing professional athletics by 
attending this school? 
(a) Yes, (b) no, 

25. Was your major field of study considered 
to be exceptionally strong at this 
school? 
(a ) Yes, (b) no, 

26 , Did a school representative help you 
to secure a summer job? 
(a) Yes, (b) no, 
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27. Here academic tutors available far you? 
(a ) Yes, (b) no. 

28, lias this institution the only one <!hose 
academic standards you could meet far 
entrance? 
(a ) Yes, (b ) no. 

29, \·/ere you informed that there were 
fraternities on camuus? 
(a) Yes, (b) no. -

30. Did you visit this campus before 
accepting the financial ai.d? 
(a) Yes, (b) no. 

31. If you did visit this campus prior 
to accepting financial aid, during 
what pa.rt of the year was it? 
(a) Fall, (b) winter, (c) spring, 
(d) summer, 

32 . Did you have the choice of living on 
campus or off campus? 
(a) Yes, (b) !!o , 

33 . How much influence did the geographic 
area in which the university ;ras 
located have on your decision? 

34. Ho;r much did the climate in the area 
influence your decision? 

35. How much influence did the available 
outdoor recreation in this area have 
on your decision? 

36. How much did the social life at this 
institution influence your decision? 

37, How much influence did the athletes at 
this school have on your decision? 
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38, If you had the same financial aid 
opportunities repeated, would you 
still make the same selection? 
(a) Yes, (b) no, 

39, Did you feel you have been treated 
fairly by this school? 
(a) Yes, (b) no, 
If no, briefly explain. 
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How much did 
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your decision? 
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